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Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία εξετάζει τις δυνατότητες ανάπτυξης προϊόντων και 

δραστηριοτήτων στον Πρωτογενή τοµέα στη χώρα µας υπό συνθήκες κρίσης 

Γίνεται µία ανάλυση των κλάδων του πρωτογενούς τοµέα και στη συνέχεια 

ακολουθείται ι ιστορική αναδροµή του κάθε κλάδο σε ορισµένα χρονικά διαστήµατα 

ορόσηµα για την εξέλιξη της οικονοµίας της χώρας της Ελλάδας. 

Στο πρώτο κεφάλαιο περιγράφεται και αναπτύσσεται γενικά ο Πρωτογενής τοµέας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο  Πρωτογενής τοµέας στην Ελλάδα την 

περίοδο µέχρι το 1980 και η καµπύλη στην οικονοµία της χώρας. Μία σηµαντική 

περίοδο για την οικονοµία της χώρας αλλά και την είσοδό της στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

Ο Πρωτογενής τοµέας στην Ελλάδα την περίοδο µετά το 1980 µέχρι το 2008 και πως 

επηρέασε την οικονοµία της χώρας θα εξεταστεί στο τρίτο κεφάλαιο ενώ στο τέταρτο 

όλα αυτά εξετάζονται στις συνθήκες της οικονοµικής κρίσης που βιώνει αυτή τη 

στιγµή η ελληνική χώρα. 

Τέλος εξάγουµε τα συµπεράσµατά µας µε βάση τη βιβλιογραφική έρευνα που 

κάναµε. 

 

Λέξεις Κλειδιά: Πρωτογενής τοµέας, Γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, Μεταλλευτική , 

ευρωπαϊκή ένωση, οικονοµική κρίση 
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Εισαγωγή 
 

Η Ελληνική οικονοµία  τα τελευταία χρόνια  βρίσκεται σε ένα καθεστώς 

στασιµότητας. Η είσοδος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αρχές της δεκαετίας 

του 1980, αποτελέσει ένα σηµαντικό σταθµό της ελληνικής οικονοµίας ώστε η 

προσαρµογή στις σύγχρονες απαιτήσεις του ανταγωνισµού και της 

παγκοσµιοποίησης να είναι εύκολη και σίγουρη. 

∆υστυχώς τα τελευταία χρόνια υπήρξε µία υποτίµησης του πρωτογενούς τοµέα τόσο 

στην γεωργία όσο και στους υπόλοιπους κλάδους εξαιτίας κυρίως της φθίνουσας 

συµµετοχής του αγροτικού τοµέα στα βασικά οικονοµικά µεγέθη. Όµως ο κλάδος του 

αγροτικού τοµέα ακόµα και σήµερα στον  21ο αιώνα εξακολουθεί να θεωρείται  ως 

ένα πολύ σηµαντικό οικονοµικό µέγεθος για την  για την αειφόρο ανάπτυξη και την 

καταπολέµηση της φτώχειας.( World Development Report 2008). 

Σύµφωνα µε τον ( Gillis 2001)  η γεωργία είναι ένας τοµέας παραγωγής µεταξύ 

άλλων που παρουσιάζει όµως εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά τα οποία την 

καθιστούν µοναδική, όπως είναι η παραγωγή προϊόντων διατροφής, το ότι απασχολεί 

το 60-70% του παγκόσµιου εργατικού δυναµικού και η αποφασιστική σηµασία που 

έχει το έδαφος και το κλίµα σαν συντελεστές παραγωγής. 

Χαρακτηριστικό της Ελληνικήςοικονοµίας κατά τις δεκαετίες 1950, 1960 και 1970 

ήταν ο υψηλός ρυθµός στις µεταβολές  του  Α.Ε.Π. Οι ρυθµοί όµως αυτοί δεν ίσχυαν 

και για τις επιµέρους περιφέρειες της οι οποίες δεν µπόρεσαν να µετάσχουν ισότιµα 

στην ανερχόµενη οικονοµική ανάπτυξη. Ο πρωτογενής τοµέας είναι ένας τοµέας 

πολύ σηµαντικός τοµέας για την Ελλάδα καθώς ο παραγωγικός αυτός τοµέας 

δραστηριοτήτων µε αντικείµενο την απόκτηση ή απόσπαση αγαθών (πρώτων υλών) 

άµεσης ή έµµεσης κατανάλωσης, κατ' ευθείαν από την φύση (γεωργία, αλιεία, 

κτηνοτροφία, θήρα, εξόρυξη µεταλλευµάτων κλπ) αποφέρει κέρδος στην οικονοµία 

της χώρας. 
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Κεφάλαιο1ο : Πρωτογενής τοµέας 

1.1   Πρωτογενής Παραγωγή-Ορισµός 

 

Η οικονοµική κρίση που βιώνει η χώρα απέδειξε ότι το πρότυπο ανάπτυξης της 

χώρας τατελευταία χρόνια (αύξηση δανεισµού και κατανάλωσης εις βάρος της 

αποταµίευσηςκαι των επενδύσεων) δεν ήταν βιώσιµο καθ’ ότι δεν στηριζόταν στην 

λεγόµενηπραγµατική οικονοµία, δηλαδή σε αύξηση παραγωγής, αλλά σε 

αύξησηκατανάλωσης η οποία πάλι δεν είχε έρεισµα σε παραγωγή αλλά σε χρήση 

δανεικούκαι τεχνητά φθηνού χρήµατος. 

Πρωτογενής παραγωγή στην 

Οικονοµική Επιστήµη ονοµάζεται ο 

παραγωγικόςτοµέας δραστηριοτήτων 

µε αντικείµενο την απόκτηση ή 

απόσπαση αγαθών (πρώτων υλών) 

άµεσης ή έµµεσης κατανάλωσης, 

κατ' ευθείαν από την φύση (γεωργία, 

αλιεία, κτηνοτροφία, θήρα, εξόρυξη 

µεταλλευµάτων κλπ)1 . Ο τοµέας αυτός απασχόλησης αποτελεί πηγή εισοδήµατος για 

µεγάλο τµήµα του παγκόσµιου πληθυσµού.Η απόσπαση πραγµατοποιείται είτε µε τη 

συλλογή (συλλεκτικές επιχειρήσεις) είτε µε την εξόρυξη (εξορυκτικές επιχειρήσεις) 

από το έδαφος ή το υπέδαφος. Εποµένως, στην πρώτη φάση της παραγωγικής 

διαδικασίας, τα προϊόντα πρωτογενούς παραγωγής καταναλίσκονται από τους 

ανθρώπους, όπως έχουν, χωρίς να υποστούν καµία επεξεργασία, ή µεταποίηση - 

µετασχηµατισµό όπως π.χ. αυγά, γάλα, χόρτα, φρούτα, µέλι, καρποί, ψάρια, κ.λπ. 

1.2 Ιστορική Αναδροµή του Πρωτογενούς Τοµέα 

                                                           
1
http://el.wikipedia.org 
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Τα αγαθά που κατακλύζουν σήµερα τις αγορές όλου του κόσµου προκύπτουν από 

τρεις διαφορετικούς τύπους παραγωγής: την πρωτογενή, τη δευτερογενή και την 

τριτογενή παραγωγή.Η Πρωτογενής παραγωγή περιλαµβάνει όλες τις διαδικασίες 

λήψης διαφόρων αγαθών από τη φύση στην κατάσταση και στη µορφή που 

βρίσκονται π.χ. προϊόντα αλιείας, κυνηγίου και υλοτοµίας. Επίσης περιλαµβάνει και 

διάφορες διαδικασίες µε τις οποίες ο άνθρωπος παίρνει από τη φύση διάφορα 

προϊόντα για τη δηµιουργία των οποίων φρόντισε ο ίδιος, δηλαδή τη φυτική 

παραγωγή (γεωργία) και τη ζωϊκή παραγωγή (κτηνοτροφία - πτηνοτροφία).  

Αυτός ο τοµέας ονοµάζεται πρωτογενής και είναι αυτός µε τον οποίο άρχισε ο 

άνθρωπος την πρώτη παραγωγική του προσπάθεια µε τη συλλογή καρπών, το κυνήγι 

και την καλλιέργεια της γης. 

Στην Ελλάδα παρόλο που ο Πρωτογενής σήµερα έχει τη  µικρότερη συµµετοχή στην 

απασχόληση και στη δηµιουργία του Α.Ε.Π. στις ανεπτυγµένες κυρίως χώρες, 

παρόλα αυτά εξακολουθεί να είναι πολύ µεγάλης σηµασίας καθώς είναι ο τοµέας που 

µας  προσφέρει βασικά οικονοµικά αγαθά απαραίτητα για τη ύπαρξη του ανθρώπου. 

Σε ορισµένες υπανάπτυκτες χώρες αποτελεί ακόµη τον κύριο τοµέα παραγωγής και 

απασχολεί το µεγαλύτερο µέρος του εργατικού δυναµικού. 

Ο πρωτογενής τοµέας σηµείωσε µια χρονική βαθµιαία µείωση στην συνεισφορά του 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και επίσης στην απασχόληση του εργατικού 

δυναµικού (λόγω της εγκατάλειψης της γης και του φαινόµενου της µετανάστευσης). 

Ιδιαίτερα προβλήµατα που αντιµετώπισε η Ελληνική γεωργία ήσαν η µικρή 

ιδιοκτησία και ο τεµαχισµός της ιδιοκτησίας των αγροτικών εκτάσεων σε µικρά 

κτήµατα που δεν ευνοούσε την εντατική εκµετάλλευση (περίπου το 50% των 

αγροτικών εκµεταλλεύσεων έχουν έκταση µικρότερη των 20 στρεµµάτων). Για την 

αντιµετώπιση αυτών των εµποδίων αυτών εφαρµόσθηκε από την δεκαετία του 1950 

το σύστηµα του αναδασµού µε το οποίο επιχειρήθηκε η αντικατάσταση της πολύ-

τεµαχισµένης γης µε ενιαία και συνεχή αγροτικά τεµάχια, και επίσης στα πλαίσια του 

αναδασµού έγινε προσπάθεια για την ανάπτυξη των εγγειοβελτικών έργων, την 

εφαρµογή νέων τεχνολογικών µεθόδων και την εντατική και πιο αποδοτική 

καλλιέργεια του εδάφους. Η γεωργική παραγωγή και οι συνθήκες διαβίωσης του 

γεωργικού τοµέα αυξήθηκαν σηµαντικά από το 1950 µέχρι σήµερα. Παρ όλα ταύτα, ο 
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γεωργικός τοµέας χαρακτηρίζεται από σοβαρές διαρθρωτικές αδυναµίες, όπως για 

παράδειγµα, το µικρό µέγεθος των εκµεταλλεύσεων, τα φτωχά και υποβαθµισµένα 

εδάφη, την χαµηλή οργάνωση παραγωγής, την έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού, 

και την µικρή αποδοτικότητα. 

 

Συµµετοχή του πρωτογενούς τοµέα στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν και εθνικό 

εισόδηµα 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Εθνικοί Λογαριασµοί της Ελλάδος 

 

 

1.3  Κλάδοι Πρωτογενούς Τοµέα 

 

Ο πιο ισχυρός ίσως κλάδος του Πρωτογενούς τοµέα αποτελεί ο κλάδος της γεωργίας. 

Με τον όρο γεωργία χαρακτηρίζεται
2 το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται µε τηνκαλλιέργεια του εδάφους της γης µε σκοπό την παραγωγή φυτικών 

προϊόντων.Μερικές φορές ο όρος επεκτείνεται από µερικούς και για τη διαδικασία 

της καλλιέργειας φυκιών στη θάλασσα. Στη γεωργία επίσης υπάγεται και η συλλογή 

καιπρωτογενής επεξεργασία των προϊόντων αυτών των φυτών. Η γεωργία 

                                                           
2
http://el.wikipedia.org 
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κατατάσσεταιστην ελαφρά βιοµηχανία, επειδή τα περισσότερα προϊόντα που 

παράγονται απόαυτήν είναι προϊόντα άµεσης χρήσης από τον άνθρωπο. Παράγοντες 

που επηρεάζουντην γεωργία είναι το κλίµα και η µορφολογία του εδάφους. Η 

γεωργία είναιαντικείµενο των 

περισσότερων κλάδων της 

γεωπονίας, µαζί µε τη 

κτηνοτροφία καιτην αλιεία. Η 

γεωργική παραγωγή 

απασχολούσε το 2007 περίπου 

το ένα τρίτο τωνεργατών. Τα 

τελευταία χρόνια ο κλάδος 

παροχής υπηρεσιών απασχολεί 

ταπερισσότερα άτοµα.Με τη γεωργία παράγονται προϊόντα που προορίζονται για τη 

διατροφή τωνανθρώπων, των οικόσιτων ζώων αλλά και µερικά που προορίζονται για 

τηνπαραγωγή άλλων ειδών προϊόντων ως και βιοκαυσίµων, τα τελευταία χρόνια 

κυρίως. 

Η γεωργία από την αρχή της ύπαρξης του ανθρώπου ήταν ο κλάδος που αποτέλεσε το 

σταθµό για την αύξηση και  ανάπτυξη του πολιτισµού, αφού η γεωργία και η 

κτηνοτροφία δηµιούργησεπλεονάσµατα τροφίµων που επέτρεψαν και την αύξηση 

του πληθυσµού και τηνεξέλιξη του πολιτισµού.  

1.3.1 Γεωργία 

 

Η Ελληνική γεωργία από το 1951 έως το 1970 

Η περίοδος αυτή είναι πολύ σηµαντική για την ελληνική γεωργία αφού θεωρείται  ως 

περίοδος οικονοµικής ανάπτυξης ( Μαραβέγιας1992) .Τα χρόνια που ακολούθησαν 

µετά το πόλεµο µε τη Γερµανία αλλά  και τον εµφύλιο πόλεµοη Ελλάδα είχε 

πληθυσµό  σύµφωνα µε τηναπογραφή του 1951 7.566.000 άτοµα από τα οποία 43,2 

% ήταν οικονοµικώςενεργά και εκ των οποίων το 38,5% ήταν αστικός πληθυσµός , το 

13,8% ηµιαστικός και το47,7 % αγροτικός. Ο αγροτικός τοµέας απασχολούσε το 59,5 

% του εργατικού δυναµικού καισυνεισέφερε το 29% του ΑΕΠ.( Μαραβέγιας 

1992)Εκείνη την περίοδο κορυφώθηκε µία διαµάχη µεταξύ των κορυφαίων 
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οικονοµολόγων τηςεποχής ( Βαρβαρέσσος , Ζίγδης, Ζολώτας, Αγγελόπουλος) 

σχετικά µε το σε ποιόν τοµέα τηςοικονοµίας έπρεπε να δοθεί έµφαση µεταξύ της 

γεωργίας και της βιοµηχανίας και νααφιερωθούν οι περιορισµένοι πόροι της χώρας 

έτσι ώστε να εξελιχθεί και η οικονοµικήανάπτυξη. 

Τη  χρονιά του 1960  η Ελλάδα σταµατά να θεωρείται µία γεωργικήχώρα γιατί ο 

δευτερογενής τοµέας ισοσκελίζει τον πρωτογενή σε συνεισφορά στο ΑΕΠ(25%)και 

από τότε µέχρι σήµερα η συνεισφορά του πρωτογενούς τοµέα συνεχώς 

µειώνεται.Μια τέτοια εξέλιξη θα µπορούσε να θεωρηθεί θετική αν η µείωση του 

αγροτικού τοµέα θασυνοδεύονταν από αντίστοιχες αυξήσεις στους άλλους τοµείς της 

ελληνικής οικονοµίας . 

Αυτό όµως δεν έγινε µε αποτέλεσµα κάποιο ποσοστό πλεονάζον από τη γεωργική 

παραγωγή να µην απορροφηθεί σε άλλους τοµείς τηςοικονοµίας και οδηγήθηκε στην 

µετανάστευση. Αντίθετα οι τιµές των ειδών διατροφής ήτανσε χαµηλά επίπεδα αυτήν 

την περίοδο αυτές όµως καθορίζονταν µε διοικητικό τρόποπροκειµένου να µην 

παρασύρουν τους µισθούς και άρα το εργατικό κόστος στους άλλουςτοµείς της 

οικονοµίας σε άνοδο. 

Η ζήτηση της πλειονότητας των αγροτικών προϊόντων ιστορικά εµφανίζεται 

ανελαστική ως προς την τιµή τους και ως προς το εισόδηµα των καταναλωτών. 

Παρατηρείται επίσης ότι, όσο υψηλότερο είναι το επίπεδο ανάπτυξης τόσο µικρότερη 

είναι η ποσοστιαία συµµετοχή των τροφίµων στις συνολικές δαπάνες ενός µέσου 

νοικοκυριού. Η ελαστικότητα προσφοράς των αγροτικών προϊόντων είναι 

ασυµµετρική, δηλαδή οι µεταβολές της προσφοράς σε αυξήσεις των τιµώντων 

αγροτικών προϊόντων είναι µεγαλύτερες από τις µεταβολές που αντιστοιχούν σε 

µειώσεις των τιµών. Παράλληλα, η ύπαρξη βιολογικών κύκλων και ο µακροχρόνιος 

χαρακτήρας της παραγωγής ορισµένων προϊόντων, όπως τα ζωικά και τα δενδρώδη, 

δεν επιτρέπουν την άµεση αύξηση της παραγωγής. Υπάρχει πάντα κάποια χρονική 

υστέρηση µεταξύ απόφασης παραγωγής και διάθεσης του προϊόντος στην αγορά. Οι 

θεωρητικές έννοιες που βασίζονται στην άµεση ανταπόκριση της προσφοράς χρήζουν 

διαφοροποίησης όταν αναφερόµαστε στον αγροτικό τοµέα, προκειµένου να 

ανταποκρίνονται στις συνθήκες του πραγµατικού κόσµου. Τα θέµατα προσφοράς και 

ζήτησης αγροτικών προϊόντων είναι κεντρικής σηµασίας σε αποφάσεις αγροτικής 

πολιτικής. Αλλαγές στο επίπεδο τιµών στήριξης, επιδοτήσεις, επενδύσεις σε έργα 
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υποδοµών, εκπαίδευση αγροτών ,διάδοση νέων τεχνικών και γνώσεων είναι 

µεταβλητές που επηρεάζουν την προσφορά και εποµένως είναι απαραίτητη η γνώση 

τους για τη χάραξη πολιτικής.Όταν άρχισε η εφαρµογή της ΚΓΠ, 

πολλοίµικροκαλλιεργητές της µεταπολεµικής γενιάςακόµη άρµεγαν τις αγελάδες 

χειρωνακτικά καιθέριζαν τα στάχυα µε δρεπάνια. Για εκείνους,όπως και για την 

υπόλοιπη κοινωνία, οιµνήµες από τις ελλείψεις και τις ουρές γιατρόφιµα ήταν ακόµη 

νωπές. Οι επιδοτήσειςτης ΚΓΠ τούς βοήθησαν να αγοράσουνεξοπλισµό, να 

ανακαινίσουν τα γεωργικάκτίρια και να προµηθευτούν καλύτερουςσπόρους και 

λιπάσµατα. Με τα αυξηµένακέρδη τους, µπορούσαν να δανειστούν από τις τράπεζες 

για να αναπτύξουν τις επιχειρήσειςτους. Η παραγωγή τροφίµων αυξήθηκε, αλλάη 

ζωή στην ύπαιθρο παρέµεινε σκληρή. Οιαγρότες µεγάλωναν, και τα παιδιά τους 

δενήταν ιδιαίτερα πρόθυµα να ακολουθήσουντα βήµατά τους. 

 



14 

 

 

1.3.2 Κτηνοτροφία 

 

Κτηνοτροφία ονοµάζεται3 ο κλάδος της οικονοµίας που αφορά την εκτροφήκαι 

εκµετάλλευση παραγωγικών ζώων.Η κτηνοτροφία είναι µία από τις πιο 

παλιέςδραστηριότητες του ανθρώπου. Ο άνθρωπος, στην προσπάθειά του να 

εξασφαλίσειτην απαραίτητη ποσότητα τροφής, ανακάλυψε ότι ήταν δυνατό µερικά 

ζώα να µην τασκοτώνει, αλλά να τα πιάνει ζωντανά, ιδιαίτερα την εποχή που ήταν 

πολλά και να τακρατά κάπου περιορισµένα, να τα τρέφει και να τα σκοτώνει όταν 

είχε ανάγκη. Έτσι,ο πρωτόγονος άνθρωπος άρχισε σιγά - σιγά να ασχολείται µε την 

κτηνοτροφία. Ηκτηνοτροφία είναι γνωστή ως δραστηριότητα του ανθρώπου από τη 

νεολιθική εποχή,µε κέντρο ανάπτυξης τη Μέση Ανατολή και την ανατολική 

Μεσόγειο. 

Αρχικά σκοπός της ανάπτυξης της 

κτηνοτροφίας ήταν η εξασφάλιση 

κρέατος  γιατην οικογένεια. Το γάλα 

δεν το χρησιµοποιούσαν, αλλά ούτε και 

το θεωρούσανπροϊόν. Κτηνοτροφικά 

προϊόντα θεωρούσαν ακόµη το µαλλί 

και, κυρίως, τα δέρµατα,από τα οποία κατασκεύαζαν ρούχα και διάφορα άλλα 

αντικείµενα. Η κτηνοτροφίααρχίζει να αποκτά εµπορικό χαρακτήρα µε την πλήρη 

εγκατάσταση των ανθρώπων σεένα µέρος και τον πλήρη χωρισµό της πρωτόγονης 

κοινωνίας σε αγρότες καικτηνοτρόφους κι ύστερα, µε τη δηµιουργία των άλλων 

ειδικοτήτων, όπως ήταν οαγγειοπλάστης, ο οπλουργός κ.ά. Τότε, ανάµεσα στις 

κοινωνικές αυτές οµάδες,αρχίζει µια µεγάλη ανταλλαγή των προϊόντων που ο 

καθένας παρήγαγε. Την εποχήεκείνη δεν υπήρχαν χρήµατα και οι ανταλλαγές 

γίνονταν σε είδος.  

Έτσι, η αξία κάθεαντικειµένου µεταφραζόταν σε ζώα. Έλεγαν για παράδειγµα ότι η 

πανοπλία αυτήαξίζει 3 βόδια. Έτσι, σε πολλές χώρες και σε πολλούς λαούς, η λέξη 

ζώο έγινεσυνώνυµη µε τη λέξη χρήµα. Το αποτέλεσµα ήταν ότι εκείνος που είχε 

                                                           
3
 http://el.wikipedia.org 
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πολλά ζώαµπορούσε ν' αγοράσει τα πάντα. Μπορούσε ακόµη να αποκτήσει και 

δύναµηπολιτική, αλλά κυρίως δύναµη οικονοµική. Όσο η οργάνωση της 

κοινωνίαςπροχωρούσε, τόσο άλλαζαν και οι τρόποι της εκτροφής των ζώων. Η 

σταβλικήκτηνοτροφία, µε την πιο πρωτόγονη µορφή της, άρχισε να αναπτύσσεται, 

όταν πιαάρχισαν να αναπτύσσονται κι οι µόνιµοι οικισµοί. Μέχρι πριν από 100 

περίπουχρόνια, η κτηνοτροφία είχε ως αποκλειστικό σκοπό να εξασφαλίζει τα 

απαραίτητακτηνοτροφικά προϊόντα στην οικογένεια και µόνο ένα µικρό µέρος από τα 

προϊόντααυτά είχαν σκοπό να γίνουν εµπορεύµατα και να πουληθούν στην 

αγορά.Στην Ελλάδα, ο τρόπος αυτός αφορά την εκτροφή των αιγοπροβάτων 

καιµπορούµε να πούµε ότι µάλλον έχει συρρικνωθεί αρκετά. Προφανώς ο 

τρόποςπαραγωγής αντανακλά και επηρεάζει και την οργάνωση των αγροτικών 

κοινωνιώνκαι συνακόλουθα τον τρόπο ζωής τους. Η συµµετοχή των επί µέρους 

κλάδων τηςκτηνοτροφίας στο σύνολο της ζωικής παραγωγής της χώρας υπολογίζεται 

σε 58,7%για την αιγοπροβατοτροφία, 19,25% για τη βοοτροφία, 9,9% για την 

πτηνοτροφία,7,8% για τη χοιροτροφία και 4,45% για τους λοιπούς τοµείς.4 

Ο τοµέας της κτηνοτροφίας στην Ελλάδα συµµετέχει κατά 28% περίπου 

στηνακαθάριστη αξία της γεωργικής παραγωγής και απασχολεί το 23% των αγροτών. 

Παρόλα αυτά, η κτηνοτροφική παραγωγή δεν είναι επαρκής για να καλύψει τις 

εγχώριες ανάγκες σε προϊόντα ζωικής παραγωγής.Το εµπορικό ισοζύγιο των 

κτηνοτροφικών προϊόντων και ζωοτροφών στηχώρα µας (στοιχεία 1996) είναι 

αρνητικό και ανέρχεται σε 455,265 δις δρχ. (1.359εκατ. ECU), έναντι των 4,145 τρις 

δρχ. (12.375 εκατ. ECU) που είναι το συνολικόαρνητικό άνοιγµα του εµπορικού 

ισοζυγίου. Η κτηνοτροφία στη χώρα µας διαδραµατίζει ένα πολύ σηµαντικό ρόλο για: 

• την περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη, 

• την αναβάθµιση και διατήρηση του πληθυσµού στις ορεινές, ηµιορεινέςκαι 

µειονεκτικές περιοχές, 

• την συµπληρωµατική απασχόληση των κατοίκων της υπαίθρου καιιδιαίτερα των 

γεωργών, 

                                                           
4 
 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, «Ανάπτυξη Τοµέα Αιγοπροβατείας», σ. 2, Αθήνα , 
2007 
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• την απασχόληση νέων αγροτών, 

• την βελτίωση του εµπορικού ισοζυγίου, 

• την επέκταση φυτικών καλλιεργειών συµπληρωµατικών τηςκτηνοτροφίας, 

• την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Εθνικοί Λογαριασµοί της Ελλάδος 

 

Ο χαρακτηρισµός της χώρας µας ως Μεσογειακή τη στρέφει στον  τοµέα της 

αιγοπροβατείας παρά στα βοοειδή. Αν ορίσουµε ως χρονικό σηµείοαναφοράς τη 

σύσταση του νεοελληνικού κράτους η κτηνοτροφία -ακολουθώντας µιαπαράδοση 

αιώνων- εκείνη τη περίοδο είναι περισσότερο ένα µέσο συντήρησης της οικογένειας 

(στο πλαίσιο πολλές φορές ενός δουλοπαροικού συστήµατος) παρά µιακερδοφόρα 

επιχείρηση. Ουσιαστικά κάνουµε λόγο για ένα «κλειστό» σύστηµαπαραγωγής µε 

ελάχιστα εµπορευµατικά χαρακτηριστικά. Ο χωρικός κτηνοτρόφοςχρησιµοποιεί 

κάποιες παραδοσιακές τεχνικές, που κατά κανόνα µεταφέρονταιεµπειρικά από γενιά 

σε γενιά. Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται και από τοιδιοκτησιακό ζήτηµα (τσιφλίκια, 

εθνικές γαίες), το οποίο εν µέρει επιλύεται τον 20ο
αι. µετά τις κινητοποιήσεις των 

µικροϊδιοκτητών και την εξέγερση και µετέπειτακαταστολή του Κιλερέρ. Τη περίοδο 

του µεσοπολέµου η φυσιογνωµία της αγροτικήςµας οικονοµίας καθορίστηκε σε 
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µεγάλο βαθµό από τις απαλλοτριώσεις, που έγιναν τηδεκαετία του 20΄ , που είχαν ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία µιας νέας δοµής στηναγροτική µας οικονοµία. Κύριο 

χαρακτηριστικό της ήταν η επικράτηση της µικροιδιοκτησίας και η 

εµπορευµατοποίηση της µε ταχύτερους ρυθµούς. Η αγροτικήµεταρρύθµιση του 

µεσοπολέµου επιτάχυνε τη πρόσδεση της ελληνικής αγροτικήςοικογένειας στο 

χρηµατικό κύκλωµα µε αποτέλεσµα συν τοις άλλοις αρκετοίκάτοικοι της υπαίθρου να 

εγκαταλείπουν τον αντίστοιχο τρόπο ζωής και ναστρέφονται προς τις πόλεις, τάση 

που ενισχύθηκε µεταπολεµικά. Η δυσµενής θέσητων χωρικών χειροτέρευσε αν 

σκεφθούµε επίσης ότι στο επίπεδο της χωρικήςκοινότητας δεν αναπτύσσονται σε 

αντιστάθµισµα συλλογικές µορφές δράσης.5 

Η παραγωγή ζωοτροφών άρχισε να αυξάνεται από το 1959 µε ειδικόπρόγραµµα 

άµεσων επιδοτήσεων προς τους παραγωγούς.6Ήδη από το 1956χορηγούνταν 

σηµαντικές ενισχύσεις µέσω του προγράµµατος αγροτικής ανάπτυξης(ν. 480/1955) 

και στους κτηνοτρόφους, που οδήγησαν σταδιακά σε αύξηση τηςπαραγωγής 

κτηνοτροφικών προϊόντων (όπως φαίνεται στο παρακάτω πίνακα και τογράφηµα), η 

οποία ενισχύθηκε µετά το 1966 µε τη θέσπιση εγγυηµένων τιµών.7 

 

Εξέλιξη παραγωγής κρέατος ανά χρονικές περιόδους για το διάστηµα 1933-1977 

(χιλ. τόννοι) 

Έτσι, έχουµε µια αύξηση της παραγωγής κρέατος από το 1965 έως το 1977,(που ήταν 

σχεδόν πενταπλάσια σε σχέση µε το προπολεµικό επίπεδο), µε τηνεξαίρεση µόνο του 

χοιρινού κρέατος, η παραγωγή του οποίου εµφανίζει στασιµότηταέναντι των 

προπολεµικών επιπέδων. Πάντως ο βαθµός αυτάρκειας σε χοιρινό κρέαςδιατηρήθηκε 

σε υψηλά επίπεδα καθ’ όλη τη προαναφερόµενη περίοδο και σχετίζεταιπροφανώς µε 

                                                           
5 ∆αουτόπουλος. Γ- Καζακόπουλος. Λ- Κούση. Μ, «Αγροτική Κοινωνιολογία», σ. 56, Ζυγός, 
Θεσσαλονίκη, 2007 
 
6 ∆αουτόπουλος. Γ- Καζακόπουλος. Λ- Κούση. Μ, «Αγροτική Κοινωνιολογία», σ. 56, Ζυγός, 
Θεσσαλονίκη, 2007 
7 Έγινε δηλαδή προσπάθεια να επιτευχθεί αυτό που αποκαλέστηκε Πράσινη Επανάσταση, πουσήµαινε 
αύξηση της παραγωγής µε προστασία και εκµηχάνιση. 
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τις διατροφικές συνήθειες, που µε τη σειρά τους καθορίζουν ως έναβαθµό και τη 

παραγωγική κατεύθυνση. 

Παρά την αύξηση της κτηνοτροφικής παραγωγής η αυτάρκεια της χώραςδιατηρείται 

σχεδόν σταθερή σε σχέση µε τα προπολεµικά επίπεδα και µάλιστα για τοκλάδο των 

αιγοπροβάτων βαίνει µειούµενη, όπως αποτυπώνεται στο παρακάτωγράφηµα 

 

 

Την περίοδο που αρχίζει η οικονοµική κρίση του 1973 παρατηρείται έντονα µία 

έκρηξη του πληθωρισµού. Τη περίοδο εκείνη αρχίζει η κοινωνική 

διαχείριση
8
τωνπροβληµάτων του αγροτικού τοµέα, που συµπίπτει µε την ένταξη της 

χώρας στηνΕ.Ο.Κ. αυτό έγινε µε απώτερο στόχο να στηριχθεί το εισόδηµα των 

αγροτών, ώστε από τη µάι πλευρά να  µην υπάρξουν πιέσεις στο επίπεδο της 

απασχόλησης και από την άλλαη  ναεκτονωθούν οι καταπιεσµένες λόγω δικτατορίας 

εισοδηµατικές τους διεκδικήσεις. Ηένταξη της χώρας στην τότε Ε.Ο.Κ συνεπάγεται 

και την εφαρµογή της ΚοινήςΑγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π), που συνιστά πρωταρχική 

κοινή πολιτική της. Ηπερίοδος αυτή, µετά την ένταξη καθορίζεται από ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, πουαφορούν και επηρεάζουν συνολικά την κοινωνικοοικονοµική 

πραγµατικότητα της χώρας, γι’ αυτό παρουσιάζεται ξεχωριστά στην επόµενη 

υποενότητα µαζί µε µιασύντοµη αναφορά στην εξέλιξη της Κ.Α.Π. 

                                                           
8
 Μαραβέγιας Ν (επιμ), «Η μεσογειακή γεωργία στη δίνη της παγκοσμιοποίησης», σ. 41, Παπαζήση, 

Αθήνα, 2008 
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1.3.3 Αλιεία 

Με τον όρο αλιεία, κοινώς ψάρεµα, χαρακτηρίζεται γενικά τόσο η άγρα όσο και η 

τέχνη (τρόπος) της όλης δραστηριότητας, µε την οποία γίνεται η σύλληψη και 

απόσπαση των ιχθύων και άλλων υδροβίων ζώων από τον βιότοπό τους, (θάλασσες, 

λίµνες, ποτάµια, ιχθυογενετικούς σταθµούς κλπ), είτε για τροφή είτε για 

βιοµηχανικούς σκοπούς (παραγωγή ιχθυαλεύρων, ελαίων, λιπασµάτων κλπ.).9 

Οι εξαιρετικές 

λιµνοθάλασσεςτης Ελλάδας, 

οι περίφηµοι  κόλποι, τα 

ποτάµια, οι λίµνες και οι 

παράκτιες περιοχές στο Ιόνιο 

και στο Αιγαίο  αποτελούν 

χώρους αλιευτικής 

δραστηριότατος. Η συνολική 

παραγωγή εκτιµάται σε 6.500 τόνους αλιευµάτων σύµφωνα µε στοιχεία του 1991. 

Υπάρχουν µικρά κυρίως σκάφη παράκτιας αλιείας µε αρκετά αλιευτικά κέντρα 

Περίφηµη η τσιπούρα, το χέλι και το αυγοτάραχο  αποτελούν διαρκή πηγή πλούτου 

και ευηµερίας.Υπάρχουν αρκετά 

ιχθυοτροφεία, αλλά κατά το µεγαλύτερο 

µέρος της η αλιεία γίνεται µε 

παραδοσιακούς τρόπους. Tα κυριότερα 

είδη ψαριών που υπάρχουν είναι ο 

κέφαλος, το µυξινάρι, ο γάστρος, ο 

λαυκίνος, η βελάνισσα, το λαβράκι, η 

τσιπούρα, ο σπάρος, τα χέλια, ο γοβιός κ.ά. στρωσίδια, κυπρίνια, πέστροφες, 

δροµίτσες και γλανίδια, που είναι είδος ενδηµικό του Aχελώου. 10 

Ο τοµέας της αλιείας διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο διότι: 

                                                           
9
 http://el.wikipedia.org 

 
10

www.pde.gov.gr 
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• Παρέχει δυνατότητα εργασίας σε περιοχές, ιδιαίτερα σε µικρές νησιωτικέςόπου οι 

ευκαιρίες απασχόλησης είναι περιορισµένες. 

• Αποτελεί κύρια πηγή εισοδήµατος σε παράκτιες περιοχές κυρίως εκεί όπουείναι και 

τα µεγαλύτερα αλιευτικά λιµάνια της χώρας. 

• Στον τοµέα της υδατοκαλλιέργειας προσφέρει δυνατότητες δραστηριοποίησηςκαι 

αξιοποίησης εξειδικευµένου επιστηµονικού και εργατικού δυναµικού. 

Προσφέρει έµµεσα ευκαιρίες απασχόλησης σε συναφείς µε τον τοµέακλάδους, όπως 

βιοµηχανίες κατασκευής, συντήρησης και εξοπλισµούσκαφών, κατασκευής και 

εξοπλισµού µονάδων υδατοκαλλιεργειών, εµπορίας,συντήρησης και µεταφοράς 

αλιευτικών προϊόντων, εξοπλισµού αλιευτικώνλιµένων και επιχειρήσεων µε 

υποστηρικτική δραστηριότητα 

Τα σηµαντικότερα προβλήµατα στον τοµέα της θαλάσσιας αλιείαςείναι:  

• Η παλαιότητα του αλιευτικού στόλου, δεδοµένου ότι το 75% του συνόλουείναι 

σκάφη µέσης ηλικίας µεγαλύτερης των 10 ετών. 

• Η µεγάλη ηλικία των απασχολούµενων στον κλάδο. 

• Η έλλειψη επαγγελµατικής κατάρτισης των αλιέων. 

• Οι δύσκολες συνθήκες εργασίας σε συνδυασµό µε τα προβλήµατααπασχόλησης 

στον κλάδο, εξαιτίας της µείωσης της αλιευτικήςδραστηριότητας για την προστασία 

των ιχθυαποθεµάτων της Μεσογειακήςλεκάνης, που αποτελεί βασικό στόχο της 

Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. 

• Το υψηλό κόστος του αλιευτικού εξοπλισµού, των αλιευτικών εφοδίων καιτων 

καυσίµων. 

Οι δυσχέρειες στην εξεύρεση αλιευτικών πεδίων και στη σύναψη συµφωνιώνµε 

τρίτες χώρες, ιδιαίτερα για την σπογγαλιεία. 

• Η έλλειψη καθορισµού κριτηρίων για την επαγγελµατική ιδιότητα του ψαρά. 

• Το διάσπαρτο της αλιευτικής νοµοθεσίας και η έλλειψη εκσυγχρονισµού της. 
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1.3.4Ιχθυοκαλλιέργειες 

 

Οι ιχθυοκαλλιέργειες στην Ελλάδα είναι ένας από τους ταχύτατα αναπτυσσόµενους 

τοµείς που συµβάλλει σηµαντικά στο ΑΕΠ και στην τοπική ανάπτυξη. Ειδικότερα, 

στα περίπου 16.000 χιλιόµετρα των ελληνικών ακτών, βρίσκονται εγκατεστηµένες 

περισσότερες από 200 µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας και 25 σταθµοί παραγωγής γόνου, 

ενώ συνολικά απασχολούνται 40.000 άτοµα και παράγονται πάνω από 231.000 τόνοι 

ιχθυρών. Στα µεσογειακά είδη, κυρίως τσιπούρα και λαβράκι, η ελληνική παραγωγή 

ανέρχεται στους 90.000 τόνους αναδεικνύοντας τη χώρα µας σε πρώτη θέση στη 

Μεσόγειο, µε παραγωγή που ξεπερνά το 50% της ευρωπαϊκής. Στους σηµαντικούς 

παραγωγούς περιλαµβάνονται η 

Τουρκία, η Ισπανία και η 

Ιταλία. Μικρότερη είναι η 

παραγωγή στις Γαλλία, 

Πορτογαλία, Κροατία, Κύπρο, 

Μάλτα, Ισραήλ, Αίγυπτο, 

Μαρόκο και Τυνησία, ενώ νέοι 

παραγωγοί έχουν εµφανιστεί τα 

τελευταία χρόνια στις Αλβανία, Αλγερία και Λιβύη. Η συνολική παραγωγή 

τσιπούρας και λαβρακίου στις µεσογειακές χώρες έφθασε φέτος, στους 253.000 

τόνους. 

Η Ελλάδα αποτελεί το µεγαλύτερο εξαγωγέα τσιπούρας και λαβρακίου σε παγκόσµιο 

επίπεδο, µε το σύνολο των εξαγωγών της να σηµειώνει την περίοδο 2006-2010 µέσο 

ετήσιο ρυθµό µεγέθυνσης 11%. Η Τουρκία µε συνολικές εξαγωγές το 1/5 των 

ελληνικών, ακολουθεί στη δεύτερη θέση. Οι ελληνικές εξαγωγές κατευθύνονται στην 

πλειονότητά τους (46% περίπου) στην ιταλική αγορά. Οι επόµενες σε σηµαντικότητα 

αγορές για τις ελληνικές εξαγωγές είναι η ισπανική και η γαλλική. Οι επιχειρήσεις 

του κλάδου απασχολούν περίπου 10.000 άτοµα. Λόγω της εξωστρεφούς ανάπτυξης 

που χαρακτηρίζει τον κλάδο, η συνεισφορά της ιχθυοκαλλιέργειας στην Ελληνική 

οικονοµία είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Η αξία των εξαγωγών αντιστοιχεί στο 23% της 

συνολικής αξίας εξαγωγών ειδών διατροφής, καθιστώντας τον κλάδο το 2ο 

µεγαλύτερο εξαγωγικό τοµέα στα είδη διατροφής. Σε σύγκριση µε το σύνολο της 
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αξίας των ελληνικών εξαγωγών, οι ιχθυοκαλλιέργειες καταγράφουν αξιοσηµείωτο 

µερίδιο της τάξης του 2,3%. 

Το φυσικό περιβάλλον της χώρας, η ισχυρή παραγωγική βάση του κλάδου και το 

υψηλό επίπεδο διείσδυσης στις διεθνείς αγορές καθιστούν την ελληνική 

ιχθυοκαλλιέργεια µια από τις δραστηριότητες µε στρατηγική σηµασία για το νέο 

αναπτυξιακό πρότυπο της εγχώριας οικονοµίας. Η στροφή προς τον υγιεινό τρόπο 

ζωής και η τάση αύξησης της κατά κεφαλήν κατανάλωσης ψαριού, σε συνδυασµό µε 

τη σταθεροποίηση ή πτώση της αλιείας, προοιωνίζουν ότι οι συνθήκες που θα 

αντιµετωπίζει ο κλάδος στο µέλλον θα είναι αρκετά ευνοϊκές. Με δραστηριότητα 

ετών και την εµπειρία σύνταξης δεκάδων διαφόρων επιχειρηµατικών σχεδίων στον 

συγκεκριµένο κλάδο, είµαστε δίπλα στον Έλληνα επιχειρηµατία παρέχοντας υψηλής 

ποιότητας υπηρεσίες για το συνολικό σχεδιασµό και την οργάνωση όλων των 

απαιτούµενων ενεργειών, ώστε η επενδυτική σας πρόταση και το αναπτυξιακό σας 

όραµα να υλοποιηθεί µε απόλυτη επιτυχία. 

Οι εκτεταµένες υδάτινες εκτάσεις, λιµνοθάλασσες, λίµνες, προφυλαγµένοι κόλποι και 

κολπίσκοι ευνοούν την ανάπτυξη όλων των µορφών υδατοκαλλιέργειας, από τις 

παραδοσιακές µέχρι τις πλέον σύγχρονες εντατικές. Ψάρια των γλυκών νερών, 

πέστροφες, κυπρίνοι, θαλασσινά ψάρια, τσιπούρες και λαβράκια, αλλά και χέλια και 

µύδια αποτελούν τυπικό µέρος της παραγωγής του νοµού. Στον τοµέα αυτό υπάρχουν 

πολλές προοπτικές ανάπτυξης, καθώς υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις εξαιτίας 

των σωστών θερµοκρασιών και της καλής ποιότητας των νερών. Σήµερα λειτουργούν 

περίπου 35 µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας και τρεις ιχθυογενετικοί σταθµοί θαλασσινών 

ειδών και µία µυδοκαλλιέργεια στην περιοχή της Αµφιλοχίας 

Μια νέα έρευνα του Παγκόσµιου Κέντρου Αλιευµάτων και του ∆ιεθνούς Οργανισµού 

Προστασίας του Περιβάλλοντος  εξέτασε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

βασικών συστηµάτων ιχθυοκαλλιέργειας που χρησιµοποιούνται παγκοσµίως
11.Από 

τα 75 συστήµατα που επισκοπήθηκαν, εξήχθη το συµπέρασµα ότι µεγαλύτερη 

παραγωγή σηµαίνει µεγαλύτερη επιβάρυνση του οικοσυστήµατος, ωστόσο 

συγκρινόµενες µε άλλα είδη πρωτεϊνικής παραγωγής, όπως η κτηνοτροφία, οι 

ιχθυοκαλλιέργειες είναι πιο «πράσινες».Όπως αναφέρεται στην έρευνα µε τίτλο 

«Γαλάζια σύνορα: διαχείριση του περιβαλλοντικού κόστους της ιχθυοκαλλιέργειας», 

                                                           
11 http://ktisis.cut.ac.cy 
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η ζήτηση για προϊόντα ιχθυοκαλλιέργειας θα κινηθεί ανοδικά τις προσεχείς δύο 

δεκαετίες, λόγω της αυξανόµενης αστικοποίησης του παγκόσµιου πληθυσµού.Τα δύο 

σηµαντικότερα πορίσµατα της έρευνας είναι ότι ο περιβαλλοντικός αντίκτυπος των 

ιχθυοκαλλιεργειών ποικίλλει δραµατικά ανάλογα µε τη χώρα, την περιοχή, το 

ακολουθούµενο σύστηµα παραγωγής και ότι η ιχθυοκαλλιέργεια είναι λιγότερο 

επιβαρυντική από την εκτροφή µοσχαριών ή χοίρων.Ο µεγαλύτερος όγκος της 

παραγωγής προέρχεται από την Ασία (91%) µε την Κίνα να συγκεντρώνει το 64% της 

παγκόσµιας προσφοράς προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας. 

Οι ιχθυοκαλλιέργειες µε τον µεγαλύτερο περιβαλλοντικό αντίκτυπο περιλαµβάνουν 

το χέλι, το σολοµό και τις γαρίδες εξαιτίας της απαιτούµενης ενέργειας και του όγκου 

των αλιευµάτων που χρειάζονται για την εκτροφή τους. 

Από την άλλη πλευρά οι «πράσινες» ιχθυοκαλλιέργειες περιλαµβάνουν τα µαλάκια, 

τα όστρακα και τα φύκια. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις στρατηγικές 

κατευθυντήριες γραµµές για τη βιώσιµη ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας στην Ε.Ε., 

αναζητούνται, όπως αναφέρεται σε σχετικό έγγραφο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αλιείας 

του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, πληροφορίες και απόψεις για 

τη σύνταξη του Πολυετούς Εθνικού Σχεδίου Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών. 

1.3.5Μεταλλεία 

Ο όρος µεταλλεία (η), (θηλυκού γένους), χρησιµοποιείται ειδικότερα µε τη σηµασία 

της αναζήτησης µετάλλων, την ανόρυξη της γης και κατ΄ επέκταση την 

εκµετάλλευση µεταλλείου ή ορυχείου, ως συνώνυµο της µεταλλευτικής 

δραστηριότητας κυρίως στην νοµική ορολογία. 

Πάντως, σύµφωνα µε τον λατίνο φυσιοδίφη και 

ιστοριογράφο Πλίνιο τον Πρεσβύτερο, η λέξη 

µέταλλον επινοήθηκε από τους αρχαίους Έλληνες οι 

οποίοι παρατήρησαν ότι οι µεταλλοφόρες φλέβες που 

έβρισκαν ήταν κοντά η µία στην άλλη.12 

                                                           
12

http://el.wikipedia.org 
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Με την γενικότερη έννοια, η µεταλλευτική 

συµπεριλαµβάνει και την εξόρυξη υγρών και αερίων 

υδρογονανθράκων (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, κ.λπ.).Όµως, 

εξαιτίας της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η εξόρυξη 

φυσικών υδρογονανθράκων, ο τοµέας αυτός αποτελεί 

ιδιαίτερο γνωστικό κλάδο και οι µηχανικοί που 

ασχολούνται µ' αυτό το αντικείµενο αποκαλούνται «µηχανικοί πετρελαίων». 

 

Η µεταλλευτική είναι µία από τις αρχαιότερες 

ανθρώπινες οικονοµικές δραστηριότητες και έχει παίξει 

πρωτεύοντα ρόλο στην µετάβαση του ανθρώπου από την 

πρωτόγονη κατάσταση στον σύγχρονο πολιτισµό. 

Ωστόσο, η µεταλλευτική έχει συνδεθεί επίσης και µε 

πολλά µελανά σηµεία στην ανθρώπινη ιστορία όπως η 

δουλεία, οι κατακτητικοί πόλεµοι, η αποικιοκρατία και 

πιο πρόσφατα η µόλυνση του περιβάλλοντος. 
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Η µεταλλευτική περιήγηση αποτελεί ένα είδος εναλλακτικού ή συµπληρωµατικού 

βιώσιµου τουρισµού (όπως πχ. ο οικοτουρισµός ή αγροτουρισµός), ένα 

περιβαλλοντικά υπεύθυνο «ταξίδι», που ενθαρρύνει τη διατήρηση της φύσης και της 

παράδοσης, έχει µικρές επιπτώσεις στο περιβάλλον και εµπλέκει θετικά τους 

τοπικούς πληθυσµούς και την µεταλλευτική ιστορία του εκάστοτε τόπου. 

Σε Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο πολλά καινοτόµα σχέδια έχουν υλοποιηθεί 

στην αποκατάσταση εγκαταλελειµµένων ορυχείων ή την µετατροπή τους σε 

τουριστικά θέρετρα, αποδεικνύοντας ότι οι επιπτώσεις της εξόρυξης µπορούν να 

µετριαστούν ή -σε ορισµένες περιπτώσεις- και να αντιστραφούν έστω και εκ των 

υστέρων, αν υπάρχει η έµπνευση, η εφευρετικότητα, η διάθεση αλλά και η ανάληψη 

ευθύνης προς το όφελος των τοπικών κοινωνιών. 

Στην Ελλάδα, οι περιοχές του Λαυρίου (µεταλλεία χρυσού-αργύρου), η περιοχή των 

παλαιών λατοµείων του 

∆ιονύσου Αττικήςτης 

Σερίφου (µεταλλεία 

σιδήρου και αιµατηρά 

γεγονότα του 1916 στο 

Μεγάλο Λιβάδι Σερίφου), 

της Χαλκιδικής (µεικτά 

θειούχα, Μαντεµοχώρια) , 

της Μήλου (ορυχεία 

βιοµηχανικών ορυκτών, θειωρυχεία, κλπ), της Εύβοιας (Λάρκο, Μαντούδι, 
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Κάρυστος), της Φωκίδας (βωξίτης, µεταλλευτικό πάρκο Φωκίδος), της Νάξου 

(σµύριδα, περιοχή Μουτσούνα, Κούροι Νάξου), της Θάσου (προϊστορικά λατοµεία 

ώχρας) είναι ικανές να αποτελέσουν περιοχές µεταλλευτικής περιήγησης.13 Και 

πολλές ακόµη περιοχές του Αιγαίουστη Μήλο, στη Λέσβο (Απολιθωµένο ∆άσος), 

στην Νίσυρο, στην Κρήτη (Χανιά, Ν. Γαύδος), επίσης στην Ήπειρο (Βίκος-Αώος), 

στην Πελοπόννησο (πάρκο Χελµού – Βουραϊκού) κ.α., µπορούν να αποτελέσουν 

σηµεία ανάδειξης της φυσικής γεωλογικής οµορφιάς, φυσικά µνηµεία του τόπου 

αλλά και της ανθρωπότητας. Ηδη ορισµένες από αυτές έχουν συµπεριληφθεί στα 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Γεωπάρκων:το Απολιθωµένο ∆άσος Λέσβου (2000), το Φυσικό 

Πάρκο Ψηλορείτη (2001), το Εθνικό Πάρκο Χελµού – Βουραϊκού (2009) και η 

περιοχή του Εθνικού ∆ρυµού Βίκου – Αώου (2010).Η οικονοµική ύφεση και η κρίση 

που έχει προκαλέσει κυρίως στον κατασκευαστικό κλάδο έχει επηρεάσει αρνητικά τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, επεξεργασία και εµπορία 

µετάλλων.  

Η απογραφή του έτους 2001 στο νοµό Αιτωλοακαρνανίας έδειξε ότι , από το σύνολο 

των 113 ατόµων που απασχολούνται στον τοµέα των ορυχείων και λατοµείων, 

ποσοστό 4,4% απασχολούνται στην εξόρυξη άνθρακα, λιγνίτη και τύρφης, ποσοστό 

3,5% στην άντληση αργού πετρελαίου και φυσικού αερίου και σε βοηθητικές 

δραστηριότητες συναφείς µε την άντληση πετρελαίου και φυσικού αερίου, ποσοστό 

1,8% στην εξόρυξη άνθρακα, λιγνίτη και τύρφης, ενώ το υπόλοιπο και µεγαλύτερο 

ποσοστό απασχολείται σε άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες. Τα έτη 

1996 µέχρι και 2003 παρατηρείται µία σταδιακή αναπτυξιακή πορεία στον ανωτέρω 

τοµέα, µε καλύτερες επιδόσεις τα έτη 1998 και 2000 µε ποσά 9,24 και 8,96 εκ. ευρώ 

αντίστοιχα. Στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος, στην οποία και ανήκει ο νοµός, η 

ακαθάριστη προστιθέµενη αξία αυξήθηκε κατά 243% περίπου, δεδοµένου ότι το έτος 

1996 ήταν 6,69 εκ. ευρώ, ενώ το 2003 σχεδόν τριπλασιάστηκε και ανήλθε σε 16,25 

εκ. ευρώ (ΕΣΥΕ, 2003). 

Παραχθέντα µεταλλεύµατα και βιοµηχανικά ορυκτά σε τόνους το 1979 

Λιγνίτες           23.615.831 

Σιδηροµεταλλεύµατα  2.194 

                                                           
13 http://antigoldgr.org/ 
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Μεταλλεύµατα Νικελίου        1.85.568 

Χρωµίτες        86.843 

Βωξίτες           2.812.427 

Λευκόλιθοι     1.218.953 

Μεταλλεύµατα Μαγγανίου77.360 

Μικτά θειούχα 723.278 

Βαρυτίνη109.344 

Καολίνη32.803 

Μπενζονίτης491.765 

Πυριτικό οξύ27.433 

Περλίτης279.660 

Θηραϊκή γη1.337.797 

Κίσσηρις578.524 

Στεατίτης5.112 

Φθορίτης520 

Μάρµαρα σε Μ2230.000 

Σµύρις 9.400 

Γύψος64.299 

Σιδηροπυρίτης κοινός το 1970208.287 

Σιδυροπυρίτης χαλκούχος50.000 

Στην έκδοση των Μεταλλευτικών 

Eπιχειρήσεων (Ορυκτός Πλούτος, σελ. 622) 

περιέχεται ανακοίνωση του τότε Υπουργού 

Αναπληρωτή Συντονισµού Ιωάν. Μπούτου, 



28 

 

για τις διαπιστώσεις που έκανε Οµάδα εµπειρογνωµόνων του Τεχνολογικού 

Ινστιτούτου Μασαχουσέτης (Μ.Ι.Τ.), υπό την ηγεσία του Καθηγητή Γεωλογίας, P. 

HURLEY, ως προς την µεταλλευτική και µεταλλουργική δραστηριότητα στην 

Ελλάδα.  Οι επιστήµονες της Οµάδας αυτής εξέφρασαν την κατάπληξη τους για το 

υψηλό τεχνολογικό επίπεδο των Ελληνικών µεταλλευτικών επιχειρήσεων, τον άρτιο 

εξοπλισµό των Μονάδων και την επιχειρηµατικότητα των φορέων τους.  

Ο αείµνηστος τότε Πρόεδρος της Κυβερνήσεως Κωνσταντίνος Καραµανλής όταν 

ήρθε στο Υπουργείο Βιοµηχανίας και του έκανα εισήγηση για τον ορυκτό πλούτο 

µου είπε: 14 «Έχεις στην διάθεσή σου 3 εκατοµµύρια δραχµές για έρευνες». Μετά από 

έναν µήνα περίπου και σε νέα ανακοίνωσή 

µου, επί των θεµάτων του ορυκτού 

πλούτου, µου τηλεφώνησε στο Υπουργείο 

και µου είπε χαρακτηριστικά: «Τα 3 

εκατοµµύρια για έρευνες γίνονται και µέχρι 

100 εκατοµµύρια. Θέλω να 

"τσουγκρανισθεί" (Μακεδονική έκφραση) 

όλη η Ελλάδα για να µάθουµε τι έχουµε!». 

Το 1984 µε τις έρευνες, που πραγµατοποίησε το κέντρο «∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», τα βέβαια 

αποθέµατα έφθασαν τους 6.000 Μεταλλεύµατος Ουρανίου. 

Ο Γενικός ∆ιευθυντής του ΙΓΜΕ ανέφερε (Εφηµερίδα «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», 

23.12.1988) ότι στις Σκουριές της Χαλκιδικής υπάρχει σηµαντικό κοίτασµα χρυσού. 

Το ΙΓΜΕ (Εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ», 31.8.1985) ανέφερε ότι 8000 κιλά 

προσχωµατικού χρυσού εντόπισε στη Θράκη
15 

Άγιος Μανδήλιος                   1.850 κιλά 

Μακροπόταµος                       2.300 κιλά 

Χείµαρρος                               2.350 κιλά 

Φιλιούρης                                1.500 κιλά 

                                                           
14 http://www.elzoni.gr 
15 http://www.elzoni.gr 
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Την 19η Νοεµβρίου 1988, στην εφηµερίδα «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε τίτλο: «Το 

χρυσάφι του Παγγαίου δεν στέρεψε», αναγράφεται η πληροφορία ότι το ΙΓΜΕ 

εντόπισε χρυσοφόρες ζώνες στο Παγγαίο και στην περιοχή της Παλαιάς Καβάλας. Η 

δε Σπηλαιολογική Εταιρεία Καβάλας ανακάλυψε αρχαία µεταλλεία και στοές µε 

σκαλοπάτια και υπόγειους πέτρινους τοίχους, τόσο στο Παγγαίο όσο και στην 

περιοχή Φιλίππων Καβάλας.  

Κατά πληροφορίες, σε όλες τις χώρες που υπήρχαν παλαιά χρυσωρυχεία, γίνονται 

νέες έρευνες και επαναλειτουργούν µε επιτυχία. Εκτός από τις γνωστές µορφές 

εµφανίσεως του χρυσού, όπως αναφέρεται στα σχετικά επιστηµονικά κείµενα 

υπάρχει και ο «επιθερµικός χρυσός» (ο αόρατος χρυσός), ο οποίος αποκτάται µε 

ειδική επεξεργασία.  

Το 1976 ιδρύθηκε η ΕΛΕΒΜΕ για τον σκοπό της εκµετάλλευσης του ορυκτού 

πλούτου.  
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Κεφάλαιο 2ο 

Ο Πρωτογενήςτομέας στην ελλάδα  την περίοδο μεχρι το 1980 

και η καμπύλη στην οικονομία της χωρας. 

 

2. 1. Ιστορική Αναδροµή και Ανασκόπηση της Ελληνικής 

Οικονοµίας 

 

Ο Ελληνική οικονοµία κατά τις δεκαετίες 1950, 1960 και 1970 χαρακτηρίζεται από 

υψηλούς ρυθµούς µεταβολές του Α.Ε.Π. Η Αθήνα  και η Θεσσαλονίκη εδραιώνουν 

την ήδη κυρίαρχη θέση τους ενώ, θετική είναι η σχετική βελτίωση αδύναµων 

περιφερειών όπως η ∆υτική Ελλάδα και το Βόρειο Αιγαίο. Ως προβληµατικές 

εµφανίζονται οι περιφέρειες της Ηπείρου και του Β. Αιγαίου όπου οι τιµές είναι κάτω 

του 85% του εθνικού µέσου όρου. Επίσης ιδιαίτερα προβληµατικές εµφανίζονται και 

οι περιφέρειες της Πελοποννήσου και Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης οι οποίες 

κυµαίνονται στο 86% του εθνικού µέσου όρου. Ιδιαίτερα προβληµατικές 

εµφανίζονται και οι περιφέρειες της Πελοποννήσου και Ανατολικής Μακεδονίας – 

Θράκης οι οποίες κυµαίνονται στο 86% - 90% του εθνικού µέσου όρου. Η διάρθρωση 

των βασικών τοµέων της Ελληνικής οικονοµίας έχουν ως ακολούθως (Κορρές & 

Φιόνης, 2003) 

Ο πρωτογενής τοµέας παρουσίασε µάι φοβερή  µείωση στην συνεισφορά του 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και επίσης στην απασχόληση του εργατικού 

δυναµικού (λόγω της εγκατάλειψης της γης και του φαινόµενου της µετανάστευσης). 

∆υστυχώς τα προβλήµατα της Ελλήνικής οικονοµίας όπως η µικρή ιδιοκτησία και ο 

τεµαχισµός της ιδιοκτησίας των αγροτικών εκτάσεων σε µικρά κτήµατα  δεν ήταν 

θετικά στο να γίνει µάι σωστή  εντατική εκµετάλλευση (περίπου το 50% των 

αγροτικών εκµεταλλεύσεων έχουν έκταση µικρότερη των 20 στρεµµάτων). Έτσι 

έρχεται ο αναδασµός το 1950  µε τον οποίο για πρώτη φορά στην ελλάδα 

επιεχειρείται η αντικατάσταση της πολύ-τεµαχισµένης γης µε ενιαία και συνεχή 

αγροτικά τεµάχια, και επίσης στα πλαίσια του αναδασµού έγινε προσπάθεια για την 

ανάπτυξη των εγγειοβελτικών έργων, την εφαρµογή νέων τεχνολογικών µεθόδων και 
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την εντατική και πιο αποδοτική καλλιέργεια του εδάφους. Αποτέλεσµα αυτής της 

µεταρρύθµισης ήταν  η αύξηση της γεωργικής  παραγωγής  σηµαντικά από το 1950 

µέχρι σήµερα. Παρ όλα ταύτα, ο γεωργικός τοµέας χαρακτηρίζεται από σοβαρές 

διαρθρωτικές αδυναµίες, όπως για παράδειγµα, το µικρό µέγεθος των 

εκµεταλλεύσεων, τα φτωχά και υποβαθµισµένα εδάφη, την χαµηλή οργάνωση 

παραγωγής, την έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού, και την µικρή αποδοτικότητα. 

2.1.1 Πρωτογενής Τοµέας 

Η αγροτική οικονοµία της Ελλάδας 

ήταν σε πολύ δυσµενή θέση  µετά την 

ελληνική επανάσταση. Κατά το 1830, ο 

αγροτικός πληθυσµός αποτελούσε το 

70% του πληθυσµού της χώρας. 

Κατά την µµεταπολεµική περίοδο 

τοκράτος προσπάθησε να µοιράσει 

γεωργική γη στους αγρότες και να 

λάβειορισµένα µέτρα που αφορούν 

τη γεωργία. (Παπαγεωργίου- Σπάθης, 2000). 

Κατά τους επόµενους χρόνους πραγµατοποιήθηκαν αρκετές µεταρρυθµίσειςκαι 

σεπολύ µεγάλη κλίµακα και αυτό αποτέλεσε το σηµαντικότερο γεγονόςστην 

αγροτική πολιτική της Ελλάδας κατά το πρώτο τρίτο του εικοστούαιώνα, µε ευρείες 

και µακροχρόνιες επιπτώσεις. (Παπαγεωργίου- Σπάθης,2000, σελ.173) 

 

Όλες οι προσπάθειες του κράτους και των αγροτών, ιδιαίτερα απότις αρχές της 

δεκαετίας του ’50 και µέχρι την ένταξη στην Ε.Κ., είχαν στόχονα περιορίσουν τις 

διαρθρωτικές αυτές αδυναµίες, να αυξήσουν τηνπαραγωγικότητα και τα αγροτικά 

εισοδήµατα και να µµειώσουν το κόστοςκατά µονάδα παραγωγής. Πόσο πέτυχαν ή 

όχι οι προσπάθειες αυτέςφαίνεται από την κατάσταση που βρέθηκε ο αγροτικός 

τοµέας στις παραµονές της ένταξης στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, δηλ., στα τέλη της 
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δεκαετίας του 1970. Η κατάσταση αυτή προσδιόρισε και τη δυνατότητά τουνα 

επιβιώσει και να αναπτυχθεί στα πλαίσια της ΕυρωπαϊκήςΟλοκλήρωσης στη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1980, µετά την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Κ. (Μαραβέγιας,1992, 

σελ.23)Παρά τις αναµφισβήτητες προόδους που σηµειώθηκαν τόσο 

στηνπαραγωγικότητα, όσο και στα εισοδήµατα σ’ όλη την περίοδο, από το1950 µέχρι 

το 1980, ο ελληνικός αγροτικός τοµέας δεν ήταν αρκετάισχυρός ώστε να 

αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά την ανταγωνιστική πίεσηπου δέχτηκε από τις άλλες 

χώρες- µέλη της Ε.Κ. Οι παραγωγικέςεπιδόσεις της ελληνικής γεωργίας στη δεκαετία 

της ένταξης ήτανφθίνουσες και αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη µµείωση των 

εξαγωγικώνεπιδόσεων και την αύξηση της εισαγωγικής διείσδυσης στην 

ελληνικήαγορά ξένων αγροτικών προϊόντων κυρίως από τις χώρες- µέλη της Ε.Κ. 

Ωστόσο, η αύξηση κάθε µορφής ενισχύσεων- επιδοτήσεων συγκράτησε και βελτίωσε 

ελαφρά τα συνολικά πραγµατικά εισοδήµατα των αγροτών.(Μαραβέγιας,1992, 

σελ.24) 

Η συµβολή της ελληνικής γεωργίας στην συνολική ΑΠΑ, µειώνεται διαρκώς από το 

12,12%το 1970 σε 9,63% το 1980,σε 5,05% που ήταν το έτος έναρξης της 

αποσύνδεσης τωνεπιδοτήσεων από την παραγωγή και σε 3,44% σήµερα. Η 

προστιθέµενη αξία της ελληνικήςγεωργίας σε σταθερές τιµές 2000 υπολογίζεται 

χαµηλότερα από εκείνη του 1970. 

 

 

Ποσοστό ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας (ΑΠΑ) σε βασικούς τοµείς της 

ελληνικής οικονοµίας 
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Τη µεταπολεµική περίοδο οι δοµικές αδυναµίες της ελληνικής οικονοµίαςεµπόδισαν 

τον αγροτικό τοµέα και ειδικότερα τη κτηνοτροφία να εναρµονίσει τηνανάπτυξή της, 

ώστε να ανταποκρίνεται στις διατροφικές ανάγκες των κατοίκων καινα εξασφαλίζει 

ικανοποιητικό εισόδηµα για τον παραγωγό. Η φορολογικήεπιβάρυνση των αγροτών 

ήταν υψηλότερη από εκείνη των κατοίκων των πόλεων, ενώοι τιµές των αγροτικών 

προϊόντων δεν αυξάνονταν µε τους ίδιους ρυθµούς, πουενώοι τιµές των αγροτικών 

προϊόντων δεν αυξάνονταν µε τους ίδιους ρυθµούς, πουαυξάνονταν τα βιοµηχανικά 

προϊόντα. 

Ως συνολικό αποτέλεσµα είχαµε 

µιαδυσανάλογη µεταφορά γεωργικού 

εισοδήµατος από τη γεωργία στον αστικό 

τοµέατης οικονοµίας (βιοµηχανία, 

εµπόριο), που τελικά οδήγησε στη µαζική 

έξοδο τωναγροτών από την ύπαιθρο. 

Η παραγωγή των ζωοτροφών άρχισε να αυξάνεται από το 1959 µε ειδικό πρόγραµµα 

επιδοτήσεων προς τους παραγωγούς. Ήδη από το 1956 χορηγούνται σηµαντικές 

ενισχύσεις µέσω του προγράµµατος αγροτικής ανάπτυξης (ν. 480/1955) και στους 

κτηνοτρόφους που οδήγησαν σταδιακά σε αύξηση της παραγωγής κτηνοτροφικών 

προϊόντων όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, η οποία ενισχύθηκε µετά το 1966 

µε τη θέσπιση εγγυηµένων τιµών 

 

Εξέλιξη παραγωγής κρέατος ανά χρονικές περιόδους για το διάστηµα 1933-1977 (χιλ. 

τόννοι) 
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Πηγή: Φωτόπουλος Χ-Τζουβελέκας Β-Παπαναγιώτου Ε, «Η εξέλιξη της 

κτηνοτροφίας στην Ελλάδα», σ. 348, Σταµούλη, Αθήνα, 2000. 

 

Ταυτόχρονα µε την εξέλιξη του ανθρώπου µετασχηµατίστηκε και η προσέγγιση της 

αλιείας από τον άνθρωπο που από κυνηγός µετατράπηκε σε εξολοθρευτή των 

θαλασσών(Stergiou 2002). Στην Ελλάδα η πρώτη επίσηµα οργανωµένη προσπάθεια 

για τη συλλογή αλιευτικών δεδοµένων καθιερώθηκε τον Απρίλιο του 1928 µέσω του 

Βασιλικού ∆ιατάγµατος (Β∆ 31-3-1925). Το συνηθέστερο αλιευτικό σκάφος εκείνης 

της εποχής ήταν η συρόµενη από τη στεριά τράτα, πεζότρατα( Ανανιάδης 

1984).Μετά τον ελληνοτουρκικό πόλεµο και τη µετακίνηση µεγάλου πληθυσµού των 

ελλήνων προσφύγων της Μικράς Ασίας , στην ελληνική επικράτεια ενσωµατώνουν 

στον ελληνικό πληθυσµό ένα αριθµό κατοίκων που εξαρτιόνταν από την αλιεία. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός σύγχρονου για την εποχή εκείνη , αλιευτικού 

στόλου.Σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη της αλιείας διαδραµάτισε και η δηµιουργία 

ιχθυοσκαλών στα λιµάνια τη Ελλάδας µε αποτέλεσµα ο αριθµός τους να αυξηθεί από 

πέντε σε έντεκα σκάλες κατά την περίοδο1964-1994.(Ανανιάδης 1968).Τα παραπάνω 

γεγονότα , σε συνδυασµό µε την επίσηµη είσοδο της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση το 1981, και τα αναπτυξιακά πολυετή προγράµµατα Προσανατολισµού είχαν 

ως αποτέλεσµα τον έντονο εκσυγχρονισµό   της ελληνικής αλιείας  και 

συνεπακόλουθα τη ραγδαία αύξηση της αλιευτικής παραγωγής  κατά την περίοδο 

1970-1994(Stergiouetall, 1997) 
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2.1.2Ιχθυοκαλλιέργεια 

Ιστορικά, στην Ελλάδα η «ιχθυοκαλλιέργεια» ξεκίνησε από τους αρχαίους ακόµη 

χρόνους µε την εκµετάλλευση των λιµνοθαλασσών. Τη χρήση των “vivarium” κατά 

τους ρωµαϊκούς χρόνους (σηµερινά «διβάρια»). Στην εποχή του Βυζαντίου υπήρχαν 

οι «επόχες», συνεταιρισµοί της εποχής, όπου οι ψαράδες συνεργάζονταν για να 

παγιδέψουν ψάρια στις λιµνοθάλασσες και σε παράκτια περάσµατα τους.Στην 

Ελλάδα σε 70 περίπου 

Λιµνοθάλασσες, συνολικής 

έκτασης340.000 

στρεµµάτων περίπου, 

υπάρχει παραγωγή 

αλιευµάτων. Σύνολο 

παραγωγής: 700-

1.600τόνοι/έτος.¾ Από 

αυτές οι περισσότερες 

λιµνοθάλασσες βρίσκονται 

στην Αν. Μακεδονία και 
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Θράκη, από Έβρο ως Καβάλα και στην ∆υτική Ελλάδα από Πάτρα µέχρι 

Ηγουµενίτσα. Υψηλότερη παραγωγή έχουν επίσης οι ΛΘ της Αν. Μακεδονίας & 

Θράκης(620 τόνοι/έτος) και ακολουθούν οι ΛΘτης ∆υτικής Ελλάδας (300 τόνοι/έτος) 

(µέση τιµή, στοιχεία 1995-1999). 

Τα πρώτα έργα 

εκσυγχρονισµού σε 

ελληνικές λιµνοθάλασσες 

ξεκίνησαν τη δεκαετία του 

1970 στην Βιστωνίδα. Η 

διαµόρφωση αυτών των 

ΛΘ βοηθούσε στο να 

εφαρµοστούν τα 

συστήµατα ιταλικής 

τεχνολογίας. Παλιότερα οι 

εγκαταστάσεις αυτές ήταν 

ξύλινες κατασκευές, από 

ξύλα στερεωµένα στον 

πυθµένα της ΛΘ και τα 

οποία στήριζαν ένα πλέγµα 

από καλάµια το οποίο οδηγούσε σε παγίδες (κουζλούκια). 

 

 

 

 

 

 

 

 



37 

 

Οι ιχθυοκαλλιέργειες αποτελούν έναν από τους υποτοµείς της αλιείας, που πρέπει να 

αναφερθεί για τη θετική συµβολή του µέχρι σήµερα  . Το αποτέλεσµα είναι η Ελλάδα 

να είναι πρώτη στη Μεσόγειο, αλλά και σε όλη την ΕΕ, στην καλλιέργεια ευρύαλων 

θαλασσινών ψαριών. Τελευταία µάλιστα, σύµφωνα µε ερευνητές, οι οποίοι 

χρησιµοποίησαν δορυφορικές εικόνες από το Google Earth για να εντοπίσουν 

µονάδες υδατοκαλλιεργειών σε 16 χώρες, η Ελλάδα ήρθε στην πρώτη θέση, καθώς 

συγκεντρώνει την πλειονότητα των κλωβών εκτροφής ψαριών .16 

 

2.1.3 Μεταλλεία 

 

Η µεταλλευτική δραστηριότητα αποτελεί παραδοσιακά έναν από τους 

σηµαντικότερους κλάδους της ελληνικής οικονοµίας της Ελλάδας. Εξορύξεις 

καταγράφονται στην Ελλάδα περίπου από το 2500π.χ.Η βιοµηχανική απογραφή του 

1920 κατέγραψε 46 µεταλλεία µε 322 υπαλλήλους και 5.468 εργαζόµενους 

(Οικονοµόπουλος 1994). Τη δεκαετία του 1970 η µεταλλευτική δραστηριότητα 

αντιστοιχούσε στο 35 του ΑΕΠ , έναντι του 1,55 την τελευταία πενταετία. 

Σύµφωνα µε την τελευταία 

µελέτη της Γεωλογικής 

υπηρεσίας των 

ΗΠΑ(USGS,2004) για την 

ελληνική µεταλλευτική 

δραστηριότητα κατά το έτος 

2002 , ο κλάδος των µεταλλείων 

είναι ένα µικρό αλλά ιδιαίτερα 

σηµαντικό κοµµάτι της 

ελληνικής εθνικής οικονοµίας. 

Τα νικελούχα και ο βωξίτης 

                                                           
16     «Ιχθυοκαλλιέργειες: πρώτη η Ελλάδα λέει το Google Earth-Απόφαση-σταθµός στον Πόρο», 20 
Φεβρουαρίου 2012, Τελευταία πρόσβαση στις 08/07/2012, ∆ιαθέσιµο στο URL: 
http://www.econews.gr/2012/02/20/ixthyokalliergeies-google-earth-poros/ . 
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θεωρούνται ως τα σηµαντικότερα µεταλλεύµατα. Περίπου το 50% των ορυκτών 

εξάγονται αλλά το µεγαλύτερο µέρος αυτών αφορά βιοµηχανικά ορυκτά παρά 

µεταλλεύµατα. 
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Κεφάλαιο 3ο 

Ο Πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα την περίοδο μετά το 1980 

μέχρι το 2008 και πως επηρέασε την οικονομία της χώρας. 

 

3.1.Η Ελληνική γεωργία από το 1980 έως το 2008 

 

Η παραγωγή του κλάδου αποτελεί το άθροισµα της παραγωγής αγροτικών προϊόντων, 

και αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται από µη διαχωρίσιµες µη αγροτικές 

δευτερεύουσες δραστηριότητες. 

Αναφορικά µε το σύνολο της αγροτικής οικονοµίας της Ευρώπης των 27, οι χώρες µε 

τη µεγαλύτερη συµµετοχή στην ευρωπαϊκή αγροτική παραγωγή είναι η Γαλλία 

18,5%, η Γερµανία 12,9%,η Ιταλία 12,6% και η Ισπανία 11%. Αντίθετα, τανέα κράτη 

- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης εµφανίζουν συµµετοχή κάτω του 1%. Η Ελλάδα 

συνεισφέρει το 2,9% της αγροτικής παραγωγής της ΕΕ.Η συµµετοχή του αγροτικού 

τοµέα κάθε κράτους– µέλους εµφανίζεται στο παρακάτω διάγραµµα.Όπως είναι 

γνωστό, η θέση του αγροτικούτοµέα στην οικονοµία µεταβάλλεται σηµαντικά 

ανάλογα µε τους ρυθµούς της οικονοµικήςανάπτυξης και το βιοτικό επίπεδο των 

πολιτών. 
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Συνεισφορά Αγροτικού Τοµέα (σε τιµές παραγωγού*) στην Οικονοµία 

Πηγή: Eurostat 

Σε χώρες µε χαµηλή οικονοµική ανάπτυξη καιχαµηλά εισοδήµατα το µεγαλύτερο 

µέρος τουπληθυσµού τείνει να απασχολείται στον πρωτογενή τοµέα και ο αγροτικός 

τοµέας συµµετέχειµε µεγάλο ποσοστό τόσο στην οικονοµική ανάπτυξη όσο και στην 

απασχόληση. Καθώς όµως αλλάζει η δοµή της οικονοµίας µιας χώρας µέσωτης 

διαδικασίας ανάπτυξης, παρατηρείται µείωση της συµµετοχής του αγροτικού τοµέα 

στηνσυνολική παραγωγή και παράλληλη µείωση της απασχόλησης στον αγροτικό 

τοµέα. 
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Όπως είναι γνωστό, η θέση του αγροτικού τοµέα στην οικονοµία µεταβάλλεται 

σηµαντικά ανάλογα µε τους ρυθµούς της οικονοµικής ανάπτυξης και το βιοτικό 

επίπεδο των πολιτών. Σε ανεπτυγµένες χώρες η συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στην 

οικονοµική ανάπτυξη και την απασχόληση είναι µικρή και, συνεπώς, ο ρόλος του 

στην οικονοµική ανάπτυξη και µεγέθυνση είναι µειωµένος, ενώ παράλληλα γίνεται 

µεταφορά πόρων από τον πρωτογενή τοµέα προς τη µεταποίηση – βιοµηχανία και 

προς τις υπηρεσίες 

Αν και τα τελευταία χρόνια η συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στην ελληνική 

οικονοµία έχει µειωθεί σηµαντικά, παραµένει σε υψηλά επίπεδα συγκρινόµενη µε 

αυτή άλλων κρατών µελών της ΕΕ. Συγκεκριµένα, η συµβολή του εν λόγω τοµέα 

στην οικονοµία το 2010 ανέρχεται σε 4,5%του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 

(ΑΕΠ) ενώ αντίστοιχα σε 2,9% στην ΕΕ-27 και στην Ευρωζώνη. Κατά την τελευταία 

δεκαετία, στις µεσογειακές χώρες η συµµετοχή του γεωργικού τοµέα κινείται σε 

επίπεδα ανώτερα πάντα από αυτά της ΕΕ-27, κατά τι χαµηλότερα από την Ελλάδα. 

Στις νεοεισερχόµενες χώρες όπως  η Βουλγαρία και η Ρουµανία η αγροτική 

παραγωγή συµµετέχει στο συνολικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) σε ποσοστά 

άνω του 10%,παρά την κατά 50% περίπου µείωση που έχει υποστεί από το 2000. 

Κατά την περίοδο 2000-2009, η απασχόληση στον αγροτικό τοµέα στις χώρες της 

Ε.Ε. – 27 µειώθηκε περίπου κατά 25% σύµφωνα µε την Eurostat. Αυτό αντιστοιχεί σε 

3,7 εκατ. θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης. Αντίστοιχα, στην Ε.Ε. – 15 η 

µείωση ανήλθε σε 17%, ενώ στα 12 νέα κράτη-µέλη που εντάχθηκαν στην Ε.Ε. 

µεταξύ 2004 και 2007 σε 31%. Τη µικρότερη µείωση 2,6% εµφάνισε η χώρα µας και 

τη µεγαλύτερη η Εσθονία 55%.17 

Τα αγροτικά προϊόντα συµβάλλουν σηµαντικά στη διαµόρφωση του ελληνικού 

εµπορικού ισοζυγίου. Οι εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων αποτελούν το 27% 

περίπου των συνολικών εξαγωγών της χώρας. Κυριότερες κατηγορίες προϊόντων που 

εξάγονται είναι φρούτα, λαχανικά και ελαιόλαδο. Σύµφωνα µε τα τελευταία 

διαθέσιµα στοιχεία έτους 2009, οι βασικότεροι εξαγωγικοί µας εταίροι είναι οι 

Ιταλία, Γερµανία, Τουρκία, Βουλγαρία, Ηνωµένο Βασίλειο και Κύπρος, όπου 

απορροφούν το 50% περίπου των εξαγόµενων αγροτικών προϊόντων. Αντίστοιχα, οι 

εισαγωγές αναλογούν στο13% περίπου των συνολικών εισαγωγών µας και 

                                                           
17 http://e-thessalia.gr 
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εµφανίζουν µικρές διακυµάνσεις την περίοδο 2000 – 2009. Κυριότεροι εισαγωγικοί 

εµπορικοί εταίροι είναι οι Γερµανία, Ολλανδία, Γαλλία, Ιταλία, Ηνωµένο Βασίλειο, 

Ισπανία και Βέλγιο, από τους οποίους εισάγουµε το 60%περίπου των εισαγόµενων 

αγροτικών προϊόντων. Οι βασικότερες εισαγωγές γίνονται σε κρέατα και 

γαλακτοκοµικά προϊόντα. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων 

κυµαίνονται σε 26%-32% παρουσιάζοντας µικρές διακυµάνσεις την περίοδο 2005 – 

2009 συγκριτικά µε το σύνολο των εξαγωγών. Οι εισαγωγές αντίστοιχα αναλογούν 

στο 16% περίπου των συνολικών εισαγωγών 

3.1.1Η συνεισφορά της ελληνικής γεωργίας στην απασχόληση 

Ο κλάδος του αγροτικού τοµέα ήταν  πάντα σηµαντικός για την Ελλάδα. Σήµερα ο 

κόσµος που απασχολεί φτάνει σε ποσοστό  το 13% του εργατικού δυναµικού, 

(περίπου 500.000 εργαζόµενους). Η σηµασία του ενισχύεται από τις έµµεσες 

επιπτώσεις που έχει στη βιώσιµη αγροτική και περιβαλλοντική ανάπτυξη καθώς και 

σε άλλους κλάδους, όπως τη µεταποίηση τροφίµων και τον τουρισµό. 

Ο τοµέας συνολικά χαρακτηρίζεται από χαµηλή παραγωγικότητα. Πριν την κρίση, η 

παραγωγή είχε µειωθεί κατά 15%, το κόστος παραγωγής είχε αυξηθεί κατά περίπου 

40% και οι τιµές κατά περίπου 25%. Ταυτόχρονα το εµπορικό ισοζύγιο επιδεινώθηκε 

καθώς οι εισαγωγές αυξάνονταν πολύ πιο γρήγορα από τις εξαγωγές (44% και 28% 

συνολική αύξηση αντίστοιχα). 

H συνεισφορά της ελληνικής γεωργίας στην συνολική απασχόληση ήταν συνεχώς 

µειούµενη,σταθεροποιήθηκε όµως σε ένα διόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό του 15% 

χωρίς ναπεριλαµβάνεται η εργασία των ξένων εργατών λόγω ελλείψεως αξιόπιστων 

στοιχείων καιχωρίς να είναι δυνατόν να υπολογιστεί ακριβώς η εργασία ατόµων που 

έχουν την γεωργίασαν δεύτερη απασχόληση. 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι η αδυναµία απορρόφησης του 

πλεονάζοντοςεργατικού δυναµικού του πρωτογενή τοµέα από τον δευτερογενή αλλά 

ως το 2008 κυρίωςαπό τον τριτογενή τοµέα(δηµόσιο και ιδιωτικό) και από εκεί και 

µετά σηµειώνεται σηµαντικήαύξηση της ανεργίας που µε σηµερινά στοιχεία 

υπολογίζεται σε πάνω από 20%(ΕΛ.ΣΤΑΤ.2012) και πάνω από 1.000.000 ανέργους 

σε απόλυτους αριθµούς. 
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Στον παρακάτω πίνακα  φαίνεται η συµβολή των τριών Τοµέων της οικονοµίας στην 

συνολική διαµόρφωση του Α.Ε.Π. στη χώρα µας για τα έτη 1994-1998. 
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Εξέλιξη της απασχόλησης και του προϊόντος στον πρωτογενή τοµέα (σύνολο 

χώρας 2000-2008) 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε πως από επτά στις δέκα θέσεις που χάνονται 

στο διάστηµα αυτό προέρχονται από τη γεωργία. 

Κατά την τρέχουσα δεκαετία, όπως συνέβαινε και σε ολόκληρο το χρονικόδιάστηµα 

µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, η απασχόληση του πρωτογενούς τοµέα συνεχίζει να 

µειώνεται. Γενικά για τους κλάδους που ανήκουν στον πρωτογενή τοµέα στο 

διάστηµα 2000-2008, αυτό που παρατηρείται είναι, η µείωση  που ανέρχεται σε -

26,8%, µεµέσο ετήσιο ρυθµό -4,0%, οδηγώντας στην απώλεια 191.504 θέσεων 

εργασίας.Βεβαίως, γίνεται φανερό ότι ο ρυθµός της µείωσης αυτής επιβραδύνεται 

σηµαντικά κατά τα τελευταία έτη, αλλά συνεχίζει να υφίσταται. 
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Μεταβολές απασχόλησης, προστιθέµενης αξίας και παραγωγικότηταςστους 

κλάδους του πρωτογενούς τοµέα 

Παράλληλα ο πρωτογενής τοµέας παρουσιάζει το 2004 20.146 επιχειρήσεις, µόνο 27 

από αυτές απασχολούν έναν αριθµόατόµων µεταξύ 50-99 και άλλες 19 απασχολούν 

πάνω από 100 άτοµα. Η µείωση της απασχόλησης του πρωτογενούς τοµέα οφείλεται 

αποκλειστικά στον κυρίαρχο κλάδο του, τη γεωργία-κτηνοτροφία, που παρουσιάζει 

µείωσηκατά -28,0και οδηγεί σε απώλεια 194.371 θέσεων εργασίας. Η µείωση αυτή 

µπορεί να ιδωθεί ως αποτέλεσµα της αναγκαιότητας εκσυγχρονισµούενός τµήµατος 

της ελληνικής οικονοµίας αλλά και ως αποτέλεσµα της εφαρµογήςτων πολιτικών της 

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ).18 

Παρά τις δυσµενείς αυτές εξελίξεις στο πεδίο της απασχόλησης, ο κλάδος εξα-

κολούθησε µέχρι πρόσφατα να εµφανίζει υψηλές οριζόντιες και κάθετες διασυνδέσεις 

ως προς την απασχόληση, έτσι ώστε να συγκαταλέγεται ανάµεσα στους ηγετικούς 

κλάδους της ελληνικής οικονοµίας (Σκούντζος, 2007). 

Οι µειώσεις αυτές (απασχόλησης και προϊόντος) δεν θα πρέπει να είναι ανεξάρτητες 

και από το γεγονός της σηµαντικής µετατόπισης τωνεξαγωγών, που επήλθε κατά τη 

δεκαετία του 1990 (και αναµένεται να έχει συνεχιστεί και την τρέχουσα δεκαετία) 

από τα αγροτικά στα βιοµηχανικά προϊόντα.Πιο συγκεκριµένα, ο ρυθµός µεταβολής 

των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων, στο διάστηµα 1990-2001, παρουσίασε 

                                                           
18 Λίκκος, Η. & Βλάχου, Π. & Στάγκελ, Ε. & Κεφαλας, Κ. (2013, Ιούλιος). 
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µείωση κατά -0,6% ετησίως, ενώο αντίστοιχος ρυθµός των βιοµηχανικών προϊόντων 

ετήσια αύξηση κατά 5,0%(∆ηµέλη, 2004, σελ. 73). 

Η κατανοµή της απασχόλησης στον Πρωτογενή Τοµέα παρατίθεται στο παρακάτω 

γράφηµα. ∆ιαπιστώνεται ότι η πλειοψηφία των απασχολούµενων στον Πρωτογενή 

Τοµέα δραστηριοποιείται κυρίως στην καλλιέργεια πολυετών ή µη φυτών και 

ακολουθούν οι µικτές γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες και η απασχόληση στη 

ζωική παραγωγή. 
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Στο σύνολο των αγροτικών προϊόντων, για το έτος 2009, οι εισαγωγές ανήλθαν 

σε6.493.804.682 €, ενώ οι εξαγωγές σε 4.156.112.409 €, µε αποτέλεσµα να 

παρουσιάζεταιαρνητικό εµπορικό ισοζύγιο. Το µεγαλύτερο ποσοστό των εξαγωγών 

καταλαµβάνουντα φρούτα και λαχανικά, ενώ αντίθετα στις εισαγωγές πρώτο έρχεται 

το κρέας και ταπαρασκευάσµατα κρέατος. Ακολουθούν τα γαλακτοκοµικά προϊόντα 

& αυγά πουλιών καιτα φρούτα & λαχανικά, όπως φαίνεται στο διάγραµµα19 

Το εµπορικό ισοζύγιο των αγροτικών προϊόντων ακολουθώντας µία φθίνουσα πορεία 

αρχής γενοµένης από το  1981 την χρονιά της ένταξης της χώρας µας στην Ε.Ε 

άρχισε να γίνεται όλο και πιο πτωτικό τις τελευταίες δεκαετίες  αποτελώντας όµως 

ένα µικρό µόνο µέρος του εµπορικού ελλείµµατος της χώρας(5,84%) ενώ αντίθετα 

απορροφά µόλις το 8,66% των συνολικών εισαγωγών της χώρας ενώ συµµετέχει 

σηµαντικά κατά 15,70% στις εξαγωγές. 

                                                           
19 http://www.minagric.gr 
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∆ιάγραµµα Συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στο εµπορικό ισοζύγιο 

 

 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ Από εκθέσεις διαφόρων ετών 

 

Στον παρακάτω πίνακα διακρίνεται η εξέλιξη του συνολικού εµπορίου (πλην 

πετρελαιοειδών) και του εµπορίου αγροτικών προϊόντων και τροφίµων την περίοδο 

2008-2012 δηλαδή στην εποχή που άρχισε η οικονοµική κρίση. Τα στοιχεία δείχνου 

ότι την πρώτη χρονιά της κρίσεως 2008-2009 όταν οι συνολικές εξαγωγές µειώθηκαν 

από €15,46 δις στα €13.03 δις, ο αγροτικό τοµέας αντιστάθηκε και παρέµεινε σχεδόν 

σταθερός µε εξαγωγές αξίας €4 δις αυξάνοντας έτσι το ποσοστό του συµµετοχής στο 

σύνολο των εξαγωγών από 25,9% στο 30%. Παρόλο που η κρίση συνεχίζεται  οι 

συνολικές εξαγωγές αυξάνουν την περίοδο 2008-2012 µε µέσο ετήσιο ρυθµό 2%, οι 

εξαγωγές του αγροδιατροφικού κλάδου ‘τρέχουν’ µε ρυθµό 6,9%. Το τελευταίο έτος 

δε, έτος βαθιάς ύφεσης την οικονοµίας, οι εξαγωγές του αγροτικού κλάδου 

αυξήθηκαν κατά 16,4%. Πράγµατι, ενώ οι συνολικές εισαγωγές την περίοδο 2008-

2012 παρουσιάζουν µέσο ετήσιο ρυθµό µείωσης 11,2% οι εισαγωγές 

αγροδιατροφικών προϊόντων µειώνονται µε ρυθµό µόνο 2,7%. Οι εξελίξεις αυτές 

έχουν θετικό αντίκτυπο στο εµπορικό ισοζύγιο. Για όλη την περίοδο 2008-2012 το 

σύνολο του ελλείµµατος µειωνόταν µε ρυθµό 20,1% το έτος, και το αγροτικό µε 

ρυθµό 22,6%. Είναι αξιοσηµείωτο ότι την τελευταία χρονιά και ενώ το συνολικό 

έλλειµµα µειώθηκε κατά 14,5% το αγροτικό µειώθηκε σχεδόν στο µισό (-44,1%). 
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Έτσι βλέπουµε µία σωρευτική µείωση του αγροτικού ελλείµµατος κατά 64% από το 

2008. 

Πίνακας: Συνολικό εµπόριο και εµπόριο αγροτικών προϊόντων και τροφίµων 

 

 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ 

 

Αν και ο χαρακτηρισµός της οικονοµίας της χώρας µας  ως αγροτική  µεταξύ των 

ανεπτυγµένων οικονοµιών του ΟΟΣΑ, ωστόσο οι  εξαγωγές των αγροτικών 

προϊόντων δεν υπερβαίνουν το 26% των συνολικών  εξαγωγών, και δεν αποτελούν 

παρά το πενιχρό 1,9% του ΑΕΠ. Αυτό αποτελεί πρόβληµα της  Ελληνικής οικονοµίας 

η οποία εξήγαγε, το 2010, προϊόντα αξίας ίσης µε το 7,5% του ΑΕΠ. Η Ελλάδα έχει 

την τύχη να είναι µέλος της ΕΕ και να απολαµβάνει της στήριξης της ΚΑΠ η οποία 

τώρα µεταρρυθµισµένη αναµένεται να προσανατολίσει την στήριξη περισσότερο 

προς τις επενδύσεις, κάτι άµεσα αναγκαίο για τη χώρα, παρά σε στρεβλωτικές 

επιδοτήσεις. 

Η Ελλάδα αποτελεί πηγή ανεξάντλητου  φυσικού πλούτου κάνοντάς τα εδάφη της 

παραγωγικά. 
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Το ποσοστό των απασχολουµένων στον πρωτογενή τοµέα ανέρχεται το 2012 στο 

13% τωναπασχολουµένων σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας έναντι 15,3% που 

ήταν το 2003. 

 

 

Πηγή: Eurostat (Survey on the structure of agricultural holdings, Economic 

accounts for agriculture, SBS). Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ (1) 2009 (2) 

Ο µεγάλος χαµένος, την περασµένη τριακονταετία, είναι ο πρωτογενής τοµέας 

(γεωργία, δασοκοµία και αλιεία). Η συµµετοχή του στο ΑΕΠ µειώθηκε από 25% το 

1980, στο 3,26% στο 2010 και σήµερα είναι µικρότερο από 3% . 
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Συγκεκριµένα, ο πρωτογενής τοµέας το 2006 απασχολεί ένα µικρό ποσοστό 0,8% του 

πληθυσµού έναντι του 2,4% που απασχολούσε το 2004 καθώς παρατηρείται πως όλο 

και περισσότερη εργασία κ πόροι µεταφέρονται στους υπόλοιπους τοµείς. Αυτό είναι 

φυσιολογικό, καθώς σε χρόνια ευηµερίας για µία αναπτυσσόµενη χώρα δίνεται βάση 

στην προσαρµογή σε νέες τεχνολογίες και στην παραγωγή πιο προχωρηµένου 

προϊόντος. Καθώς οδεύουµε προς τη περίοδο της κρίσης, όµως, είναι εµφανής µία 

αύξηση του ποσοστού απασχόλησης που φτάνει στο 3% το 2008 και τελικά 

σταθεροποιείται στο 1,9 % στο 2010. 

3.1.2 Αλιεία 

 

Η περίοδος από το 1995-2001 χαρακτηρίζεται από μία πτωτική τάση ενώ η περίοδος από το 

2002-2007 χαρακτηρίζεται από μία βαθμιαία αύξηση της παραγωγής. Η αναλογία 

ακτογραμμής προς επιφάνεια της χώρας είναι από τις μεγαλύτερες παγκοσμίως 

προσφέροντας πληθώρα προστατευμένων όρμων και κόλπων για υδατοκαλλιέργειες. Σαν 

παράδειγμα αναφέρουμε ότι η Τουρκία με την μισή ακτογραμμή της Ελλάδος (7.000 χλμ 

έναντι 15.000 χλμ. της Ελλάδος) έχει περίπου την ίδια παραγωγή ιχθυοκαλλιεργειών. 

Παρομοίως, η Ιταλία με επίσης την μισή ακτογραμμή παράγει 12 φορές περισσότερο αλάτι 

(3.600.000 τόνους έναντι 200.000 

τόνων). Το ανεκμετάλλευτο δυναμικό είναι εμφανές. Ο βοτανικός πλούτος της χώρας θέτει 

αυτήν στις πρώτες θέσεις παγκοσμίως σε βιοποικιλότητα. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Κρήτη 

με έκταση 8.300 χλμ2 έχει τον ίδιο αριθμό ειδών με το Ηνωμένο Βασίλειο (έκταση 244.000 

χλμ2). Το 80% της Βαλκανικής βιοποικιλότητας και το 50% της Ευρωπαϊκής βρίσκονται στην 

Ελλάδα.
20

 

Πολλά είδη βοτάνων και φυτών συλλέγονται και εξάγονται ως πρώτη ύλη για να εισαχθούν 

στην Ελλάδα σαν τελικά προϊόντα σε τιμές πολύ υψηλότερες. Η Ελλάς δεν έχει 

εκμεταλλευθεί το γεγονός ότι είναι ο βοτανικός κήπος της Ευρώπης. Πολλά τοπικά είδη 

παραμένουν αναξιοποίητα διότι από τη μία λείπουν τα κίνητρα για καινοτομία και 

επιχειρηματικότητα και από την άλλη το πολύπλοκοθεσμικό πλαίσιο και η γραφειοκρατία 

αυξάνουν το κόστος αναλήψεως οποιασδήποτε πρωτοβουλίας 

Ειδικότερα στον κλάδο της αλιείας οι θετικές εξελίξειςκαλύπτουν τόσο το πεδίο της 

απασχόλησης (αύξηση κατά 21,4% στο διάστηµα2000-2008) όσο και της 

                                                           
20 Η αξιοποίηση των επενδύσεων που έγιναν στις ιχθυοκαλλιέργειες, καθώς και του φυσικού 
χαρακτηριστικού που διαθέτει η χώρα, αυτό των θαλασσίων εκτάσεων, είχε ως αποτέλεσµα ο τοµέας 
αυτός να χαρακτηρίζεται ως ένα άριστο παράδειγµα. Βλ. σχετικά: Ελληνική Εταιρία ∆ιοικήσεως 
Επιχειρήσεων, «Η Ελλάδα Μπροστά!Ένα χρόνο µετά» 
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προστιθέµενης αξίας (αύξηση κατά 21,6% στο διάστηµα2000-2007). Ωστόσο, 

οδηγούν σε µια µείωση της παραγωγικότητας της εργασίας κατά -3,6% στο διάστηµα 

2000-2007.21 

Ο κλάδος των θαλάσσιων ιχθυοκαλλιεργειών παρουσιάζει µεγάλη ανάπτυξη, όχι 

µόνο στα πλαίσια της Ελληνικής οικονοµίας αλλά και της παγκόσµιας. Ο ετήσιος 

παγκόσµιος ρυθµός ανάπτυξης του κλάδου είναι κατά µέσο όρο 10% και µε 

συνολικόκύκλο εργασιών που υπερβαίνει τα 50 δις. $ Η.Π.Α. Το 1994 το ποσοστό 

συµµετοχής των ιχθυοκαλλιεργειών στη συνολική αλιευτική παραγωγή ήταν µόλις 

8% ενώ το 2000 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε στο 30%. Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Τροφίµων και Ποτών (FAO) η υδατοκαλλιέργεια θα παρέχει στην αγορά 

πάνω από το 50% των συνολικών αλιευτικών προϊόντων που καταναλώνονται στη 

Γη(“Thestateofworldfisheriesandaquaculture” – 2000). Καθοριστικοί παράγοντεςγια 

την συγκεκριµένη ανάπτυξη σε παγκόσµιο επίπεδο αποτελούν η εξαντλητικήαλίευση 

των ωκεανών και η συνακόλουθη στασιµότητα της παγκόσµιας αλιείας σεσυνδυασµό 

µε τη συνεχώς εντεινόµενη ζήτηση αλιευµάτων λόγω της διεθνούςστροφής προς 

υγιεινότερα προϊόντα διατροφήςΒασικό χαρακτηριστικό του κλάδου των 

ιχθυοκαλλιεργειών στην Ελλάδα είναι ηύπαρξη πολλών επιχειρήσεων, αρκετές από 

τις οποίες είναι µικρού µεγέθουςοικογενειακού χαρακτήρα. Μέχρι και τα µέσα τις 

δεκαετίας του 1980 ο αριθµός τωνµονάδων θαλάσσιας ιχθυοκαλλιέργειας που 

λειτουργούσαν ήταν ελάχιστος (5µονάδες το 1985). 22
Το 2001 ο αριθµός των 

µονάδων ήταν 290, εκ το οποίων οιπερισσότερες ασχολούνταν µε την παραγωγή 

τσιπούρας και λαβρακίου, καθώς και 41ιχθυογεννητικοί σταθµοί ενώ το 2003 οι 

µονάδες πάχυνσης ανέρχονταν στις 307 καιλειτουργούσαν 38 ιχθυογεννητικοί 

σταθµοί. Οι κυριότεροι παράγοντες πουσυνέβαλλαν σε αυτή την ανάπτυξη ήταν οι 

πολύ ευνοϊκές συνθήκες που επικράτησαντη δεκαετία του 1990 (ικανοποιητικά κέρδη 

για τους παραγωγούς, αναπτυσσόµενοςκλάδος, επιδοτήσεις από Ε.Ε.). Σήµερα η 

Ελλάδα είναι η µεγαλύτερη παραγωγόςχώρα στη Μεσόγειο στην τσιπούρα και στο 

λαβράκι αλλά και στο γόνο αυτών. Πιοαναλυτικά και µε βάση τα επίσηµα στοιχεία 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξηςκαι Τροφίµων, το 2003 η Ελλάδα παρήγαγε 

περισσότερους από 62.000 τόνουςτσιπούρας-λαβρακίου, ποσοστό µεγαλύτερο του 

48% της Μεσογειακής παραγωγήςσε τσιπούρα και λαβράκι και περίπου το 60% της 

                                                           
21 Λίκκος, Η. & Βλάχου, Π. & Στάγκελ, Ε. & Κεφαλας, Κ. (2013, Ιούλιος). 
22 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ Κεφάλαιο III Μελέτη σκοπιµότητας FISHCORP A.E. 
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αντίστοιχης παραγωγής στις χώρεςτης Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλα είδη που 

παράγονται είναι το φαγκρί, το µυτάκι, οσαργός, το λυθρίνι, η συναγρίδα, η 

µουρµούρα, το µελανούρι και ο κέφαλος. 

Από τις αρχές του 1990 υπάρχει σταδιακή αύξηση της παραγωγής τσιπούρας 

καιλαβρακίου αλλά παρατηρείται και αντίστοιχη µείωση των τιµών διάθεσης αυτών 

τωνπροϊόντων. Η µεγάλη ανάπτυξη του κλάδου τη δεκαετία αυτή οδήγησε 

σευπερπαραγωγή και σε συνδυασµό µε τον ανταγωνισµό των 

επιχειρήσεωνεµφανίστηκαν περιπτώσεις όπου οι τιµές διάθεσης των προϊόντων τα 

τελευταίαχρόνια διαµορφώνονταν σε ορισµένες περιπτώσεις ακόµα και κάτω από τα 

επίπεδακόστους.  

Η ζήτηση για προϊόντα ιχθυοκαλλιέργειας αυξάνει σηµαντικά τα τελευταία χρόνια.Σε 

αυτό έχει συµβάλλει η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου στη χώρα µας καθώς και 

ηυιοθέτηση καταναλωτικών προτύπων για υγιεινή και ισορροπηµένη διατροφή. 

ΗΕλλάδα κατείχε µία από τις τελευταίες θέσεις στον πίνακα µε την ετήσια 

κατάκεφαλή κατανάλωση ψαριών (18 κιλά κατά κεφαλήν ετήσια κατανάλωση – 

ΗΙσλανδία που ήταν πρώτη στη σχετική λίστα είχε 85 κιλά κατά κεφαλήν 

ετήσιακατανάλωση). Τα τελευταία χρόνια όµως η Ελλάδα αποτελεί µεταξύ 

τωναναπτυγµένων χωρών της ∆υτικής Ευρώπης το µεγαλύτερο καταναλωτή ψαριού 

µε44 κιλά κατά κεφαλήν ετήσια κατανάλωση. Αναφορικά µε την 

εξαγωγικήδραστηριότητα του κλάδου και σύµφωνα µε τα στοιχεία του Συνδέσµου 

ΕλληνικώνΘαλασσοκαλλιεργειών (Σ.Ε.Θ.) η εξαγωγική δραστηριότητα της Ελλάδας 

σετσιπούρα και λαβράκι ανήλθε το 2003 σε 38.000 τόνους περίπου ποσοστό 61% της 

ετήσιας παραγωγής. Οι κυριότερες αγορές στις οποίες εξάγονται τα προϊόντα 

τωνΕλληνικών θαλασσοκαλλιεργειών είναι η Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Αγγλία 

καιΓερµανία.23 

 

 

                                                           
23 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ Κεφάλαιο III Μελέτη σκοπιµότητας FISHCORP A.E. 
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3.1.3 Οι κλάδοι των  Μεταλλείων 

 

Οι κλάδοι των ορυχείων και λατοµείων στο χρονικό διάστηµα 2000-2008 εµ-

φανίζουν στασιµότητα τόσο στο πεδίο της απασχόλησης όσο και στο πεδίο του 

παραγόµενου προϊόντος. 

 

 

Εξέλιξη της απασχόλησης και του προϊόντος στους κλάδους των ορυχείων – 

λατοµείων (σύνολο χώρας 2000-2008) 

Παρά το γεγονός ότι τα µεγέθη της απασχόλησης είναι περιορισµένα και οι 

διαπιστώσεις πρέπει να γίνονται αποδεκτές εντονότερα κατά το 2008, λόγω της 

τροποποίησης της ΣΤΑΚΟ∆, η µείωση της απασχόλησηςστον κλάδο της γεωργίας-

κτηνοτροφίας φαίνεται να καλύπτει όλο το φάσµα των επιµέρους κλάδων που τον 

συνθέτουν. Έτσι, στα έτη 2006-2008 εµφανίζεται µείωση της απασχόλησης τόσο 

στους αµιγώς γεωργικούς κλάδους των αροτραίων καλλιεργειών,των λαχανικών και 

κηπευτικών και των δενδρωδών καλλιεργειών, όσο και στους κλάδους της 

κτηνοτροφίας και των µεικτών γεωργοκτηνοτροφικών δραστηριοτήτων.. Ενδεικτικά 

είναι τα στοιχεία της ICAP (2007) αναφορικά µε τον αριθµό των επιχειρήσεων (ΑΕ 

και ΕΠΕ) του πρωτογενούς τοµέα για το 2006. Σύµφωνα µε αυτά, από τοσύνολο των 

403 επιχειρήσεων µε νοµική µορφή ΑΕ ή ΕΠΕ (δεν περιλαµβάνονται δηλαδήστα 
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στοιχεία οι ατοµικές επιχειρήσεις) που καταγράφονται για το σύνολο της χώρας, 

οι137 ή ποσοστό 34,0% αφορούν τον κλάδο της αλιείας και ιχθυοκαλλιέργειας. 

Η στασιµότητα αυτή οδηγεί σε περαιτέρω µείωση της ήδη περιορισµένης συµµετοχής 

του στο συνολικό προϊόν της χώρας (από 0,6% το 2000 σε 0,4% το 2007).Όλοι 

σχεδόν οι επιµέρους κλάδοι των ορυχείων - µεταλλείων, µε εξαίρεση αυτόντης 

εξόρυξης άνθρακα, λιγνίτη και τύρφης (που συνιστά και τον κυρίαρχο απόπλευράς 

προϊόντος κλάδο), εµφανίζουν µείωση της ακαθάριστης προστιθέµενηςαξίας τους.24 

 

 

Μεταβολές απασχόλησης κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας (σύνολο 

χώρας 2000-2008) 

                                                           
24 Γκέκας, Ρ. (2005). «Οι κλάδοι της ελληνικής οικονοµίας: ∆ιαρθρωτικά προβλήµατα και 
προοπτικές», στο Κόλλιας, Χ., Ναξάκης, Χ. και Χλέτσος, Μ. (επιµ.), Σύγχρονες Προσεγγίσεις της 
Ελληνικής Οικονοµίας, Αθήνα: Πατάκης. 
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Κεφάλαιο 4ο 

Ο Πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα κατά την κρίση. 

4.1 Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

 

Η Ευρώπη για κάποιο χρονικό διάστηµα µετά το ξέσπασµα της Αµερικανικής 

κρίσης,παρέµεινε ανεπηρέαστη και η επικείµενη ακολουθία της οικονοµικής ύφεσης 

δεν ήταν εµφανής.Οι ευρωπαϊκές τράπεζες συµµετείχαν σε αυτό το πάρε – δώσε 

στοιχηµατίζοντας µε ανύπαρκτοθεωρητικό χρήµα, µε ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις 

στα εισοδήµατα και τις συνθήκεςδιαβίωσης µεγάλων τµηµάτων του πληθυσµού. 

Παράλληλα, η κρίση αυτή σε συνδυασµό µε ταπροβλήµατα που δηµιουργήθηκαν 

στις αγορές κρατικών οµολόγων και τις επιδράσεις τωνσυνακόλουθων 

προγραµµάτων δηµοσιονοµικής πειθαρχίας που υιοθετήθηκαν από τις περισσότερες 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, έχει προκαλέσει δυσµενείς εξελίξεις στο χώρο της 

κοινωνικής πολιτικής θέτοντας σε κίνδυνο την κοινωνική συνοχή στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ΕΕ). 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση το σχέδιο για την αντιµετώπιση της κρίσης, τη στήριξη και 

τηνανάκαµψη της οικονοµίας κατατέθηκε το ∆εκέµβριο του 2008. Η ανάπτυξη 

κοινών στρατηγικώνσε συνδυασµό µε την προώθηση των µακροπρόθεσµων στόχων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταντο βασικό χαρακτηριστικό αυτού του σχεδίου. Στόχος 

ήταν η τόνωση της αγοράς και η λήψηµέτρων για τη στήριξη των επιχειρήσεων και 

της απασχόλησης. Οι βασικοί άξονες για τηναντιµετώπιση της κρίσης ήταν η 

εισαγωγή ρευστότητας στην οικονοµία ώστε να τονωθεί ηζήτηση και η προώθηση 

των επενδύσεων µε µακροπρόθεσµο στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

Ευρώπης, πάντα όµως λαµβάνοντας υπόψη τους περιορισµούς τουΣυµφώνου 

Σταθερότητας, το οποίο δίνει έµφαση στη δηµοσιονοµική πειθαρχία και 

τηνοµισµατική σταθερότητα. 
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Η παρούσα οικονοµική κρίση απέδειξε ότι το πρότυπο ανάπτυξης της χώρας 

τατελευταία χρόνια (αύξηση δανεισµού και κατανάλωσης εις βάρος της 

αποταµίευσηςκαι των επενδύσεων) δεν ήταν βιώσιµο καθ’ ότι δεν στηριζόταν στην 

λεγόµενηπραγµατική οικονοµία, δηλαδή σε αύξηση παραγωγής, αλλά σε 

αύξησηκατανάλωσης η οποία πάλι δεν είχε έρεισµα σε παραγωγή αλλά σε χρήση 

δανεικούκαι τεχνητά φθηνού χρήµατος. 

Τα δύο τελευταία χρόνια, η Ελλάδα προσπαθεί να προβεί σε µία αναδιάρθρωση της 

οικονοµίας της και ένα πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων να προσαρµοστεί στα νέα 

δεδοµένα αλλά και να  αναπτύξει µία ανοδική πορεία  µέσα από ένα πρόγραµµα 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο καλείται να διαδραµατίσει  η πρωτογενής παραγωγή. Ο 

Πρωτογενής τοµέας προσπαθεί να γίνει αρωγός στην ανάπτυξη και την έξοδο από την 

οικονοµική κρίση. 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της  ΕΛΣΤΑΤ, διαπιστώνεται ότι µε την έναρξη της 

ελληνικής κρίσης ο αριθµός των ατόµων που ασχολούνται µε τη γεωργία αυξήθηκε 

ενώ µεγάλος ήταν και ο αριθµός εκείνων που εγκατέλειψαν άλλους τοµείς εργασίας 

και στράφηκαν στη γεωργία . Από τα άτοµα αυτά, το 85% είναι µέλη αγροτικών 

νοικοκυριών και το 15% προέρχονται από τη µισθωτή απασχόληση. Έτσι, η γεωργία 

φαίνεται µετά τα µέσα του 2007 να ανακτά τις θέσεις απασχόλησης που είχαν χαθεί 

από τις αρχές του 2006, όταν άρχισε η εφαρµογή της τελευταίας αναθεώρησης της 

ΚΑΠ.25 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό αυτού του προτύπου ανάπτυξης είχε να κάνει µε 

τηνσύγκριση της χώρας µε άλλες χώρες της ΕΕ όσον αφορά στα ποσοστά 

συµµετοχήςτου πρωτογενούς τοµέα στο ΑΕΠ. Έτσι, η συνεχής συρρίκνωση της 

συµµετοχής τουπρωτογενούς τοµέα στο ΑΕΠ εθεωρείτο σηµάδι ωρίµανσης της 

Ελληνικής οικονοµίαςη οποία απεκδυόταν το παραδοσιακό ‘παλαιοµοδίτικο’ 

πρότυπο και έµοιαζεπερισσότερο προς τις ανεπτυγµένες οικονοµίες της ∆ύσεως.  

                                                           
25
Τα τελευταία 3 χρόνια η γεωργία έχει χάσει 20.000 θέσεις εργασίας, εντούτοις 17.000 θέσεις έχουν 

δηµιουργηθεί στον πρωτογενή τοµέα, στις αστικές όµως περιοχές της χώρας. Βλ. σχετικά: Π. 
Καρανικόλας, «Πυλώνες Ανάπτυξης για έξοδο από την κρίση: Γεωργία» και Π. Καρανικόλας, Ν. 
Μαρτίνος, «Η ελληνική γεωργία µπροστά στην κρίση: προβλήµατα και προοπτικές». 
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Η επιλογή που έγινε για την Ελλάδα ήταν η µετάβαση της οικονοµίας της στον 

τριτογενή τοµέα, κυρίως στον τοµέα των υπηρεσιών - διαµετακοµιστικό κέντρο, 

παροχή υπηρεσιών, τουρισµός κ.λπ. Το µοντέλο αυτό οδήγησε στην αποδιάρθρωση 

του παραγωγικού πρωτογενούς τοµέα και στην εξάρτηση από τις ολοένα και 

αυξανόµενες εισαγωγές γεωργικών προϊόντων και εφοδίων. Ακόµα, στο πλαίσιο 

αυτό, επιλέχθηκε η εντατική συµβατική γεωργία και κτηνοτροφία, η µονοκαλλιέργεια 

µε στόχο αποκλειστικά τις εξαγωγές, η εγκατάλειψη της παραγωγής κυρίως σε 

µειονεκτικές περιοχές, οι εναλλαγές των καλλιεργειών µε βάση τις επιδοτούµενες 

καλλιέργειες και άλλα.26 

Οι  συγκλονιστικές εξελίξεις στις παγκόσµιες χρηµαταγορές, η γενίκευση της κρίσης 

και η επικράτηση του φόβου της οικονοµικής κατάρρευσης είναι εξαιρετικά 

επικίνδυνες καταστάσεις για να µην έχουν αρνητική επίδραση σε κάθε τµήµα και 

τοµέα της οικονοµικής δραστηριότητας. Ο σηµαντικότερος, όµως, αντίκτυπος τους 

στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον υπήρξε η πρωτοφανής, για διάστηµα 

δεκαετιών, καταρράκωση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών προς τους 

µηχανισµούς της αγοράς, όπου αυτοί λειτουργούν εντελώς ανεξέλεγκτοι, και ο 

ισχυρότατος κλονισµός της αξιοπιστίας αρκετών οργανισµών συλλογικής δράσης στα 

µάτια των πολιτών. 

 Είναι προφανές ότι οι πιέσεις στον πρωτογενή τοµέα από τις εξελίξεις και την 

γενικευµένη οικονοµική κρίση είναι ισχυρές και επώδυνες. Η απαραίτητη σχέση του 

πρωτογενούς τοµέα µε τις διεθνείς αγορές και οικονοµικές εξελίξεις είναι µια 

δεδοµένη κατάσταση. Εκείνο που δεν θα πρέπει να θεωρείται δεδοµένο είναι πως ένα 

µεγάλο τίµηµα από το κόστος των κρίσεων σε άλλους τοµείς της οικονοµίας να 

καλείται να το πληρώσει ο αγροτικός κόσµος. Έτσι διαπιστώνουµε αρκετές φορές, 

δυστυχώς τα τελευταία χρόνια, οι συχνές διακυµάνσεις των αγορών να προκαλούν 

ανεπανόρθωτες ζηµιές στο δυναµικό της αγροτικής παραγωγής. 

 ∆εν µπορεί η λειτουργία των χρηµαταγορών να αφήνεται ανεξέλεγκτη και να 

επηρεάζει τις τιµές των αγροτικών προϊόντων σε απελπιστικά επικίνδυνο βαθµό. 

Άλλο η λειτουργία των χρηµαταγορών και άλλο οι µηχανισµοί εµπορίας των 

αγροτικών προϊόντων. Άλλο προθεσµιακές αγορές αγροτικών προϊόντων για 

                                                           

26 http://kthnotrofia.pblogs.gr/2015/02/problhmatismoi-shetika-me-thn-paragwgikh-anasygkrothsh-
toy-prwto.html 
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κερδοσκοπική χρήση και άλλο προθεσµιακά συµβόλαια αγροτικών προϊόντων για την 

οµαλή στάθµιση της τιµής και την επαρκή προσφορά τροφίµων. Άλλο η συνετή 

χάραξη στρατηγικής για ανάπτυξη εναλλακτικών ενεργειακών πηγών από αγροτικές 

καλλιέργειες και άλλο η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη τέτοιων καλλιεργειών µε αποτέλεσµα 

την έντονη διακύµανση των τελικών τιµών των τροφίµων. 

 Από την άλλη πλευρά, ο ρόλος του πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας στο µέσον 

αυτής της κρίσης φαίνεται ότι αποκτά ένα ενισχυµένο και διευρυµένο νόηµα. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι στην αγροτική παραγωγή η έννοια της εµπιστοσύνης αποτελεί 

κεντρικό στοιχείο της διαδικασίας παραγωγής και εν µέρει και της εµπορίας. Από τη 

διαδικασία της σποράς µέχρι και τη διαδικασία της συγκοµιδής η εµπιστοσύνη σε 

παράγοντες που δεν ελέγχονται απόλυτα από τους αγρότες είναι επιβεβληµένη. Κατά 

τα στάδια της παραγωγής οι γεωργοί είναι εξοικειωµένοι µε κάθε ενδεχόµενο 

κίνδυνο, ακόµη και όταν γνωρίζουν ότι δεν θα αποζηµιωθούν για τις επιπτώσεις 

καθενός από αυτούς. 

 Τα παραπάνω είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά, αν ληφθεί υπόψη ότι η υφιστάµενη 

κατάσταση στον αγροτικό τοµέα δεν είναι καθόλου ικανοποιητική. Οι εξελίξεις στον 

αγροτικό τοµέα φαίνονται δυσµενείς. Παρατηρείται συνεχής πτώση των επενδύσεων 

που λαµβάνει τα χαρακτηριστικά της αποεπένδυσης. Η ακαθάριστη προστιθέµενη 

αξία της αγροτικής παραγωγής παρουσιάζει καθοδική πορεία και η απασχόληση στη 

γεωργία µειώνεται, χωρίς να συνοδεύεται από βελτίωση του ρυθµού ανανέωσης των 

απασχολουµένων. Η ηλικιακή διάρθρωση διατηρεί τα αρνητικά της χαρακτηριστικά, 

ενώ η διείσδυση νέων παραγωγών στον τοµέα παραµένει περιορισµένη, ευκαιριακή 

και κυρίως ανοργάνωτη. Οι εξελίξεις αυτές παρατηρούνται την ίδια στιγµή που οι 

τάσεις της αγοράς και οι εξελίξεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής οδηγούν στην 

ανάδειξη ενός άλλου γεωργικού µοντέλου, πολύ πιο κοντά στις απαιτήσεις των 

καταναλωτών, περισσότερο προσαρµοσµένου στην αγορά, πιο φιλικού στο 

περιβάλλον, πιο αποτελεσµατικού και περισσότερο ποιοτικού. 

 Είναι κοινό µυστικό ότι σε πολλά προϊόντα της γεωργικής µας οικονοµίας 

παρατηρείται υστέρηση σε σχέση µε τα διεθνή ποιοτικά πρότυπα και δεδοµένα. Τα 

αρκετά εξαιρετικής ποιότητας γεωργικά προϊόντα που παράγει η γόνιµη ελληνική γη 

είτε δεν επαρκούν να καλύψουν την απαιτητική εγχώρια ζήτηση είτε εξάγονται σε 

σχετικά µικρές ποσότητες. Η τάση διεύρυνσης του ελλειµµατικού γεωργικού 
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ισοζυγίου αποτελεί ανησυχητικό παράγοντα για το µέλλον. Το γεγονός αυτό κρίνεται 

ανεπίτρεπτο µε βάση τα δεδοµένα και τα πλεονεκτήµατα του τόπου µας, όπως οι 

κλιµατολογικές συνθήκες, το επενδυµένο κεφάλαιο στον πρωτογενή τοµέα και το 

επίπεδο γνώσης των αγροτών µας σε συµβατικής µορφής καλλιέργειες. 

∆ιαπιστώνοντας τα παραπάνω, αυτοί που εργάζονται στον  πρωτογενή τοµέα 

χρειάζεται να αντιδράσουνγια να ενισχύσουν  τον ρόλο της αγροτικής παραγωγής και 

να διασφαλίσουν τις συνθήκες οµαλής λειτουργίας της. Σ' αυτό συνηγορεί και 

συνεπής στάση ισχυρών οικονοµικά χωρών µε εξαιρετικά υψηλό δείκτη τεχνολογικής 

ανάπτυξης να θεωρούν τον πρωτογενή τους τοµέα στρατηγικής σηµασίας και να τον 

ενισχύουν µεθοδικά. 

 Οι ευρύτερες τεχνολογικές εξελίξεις παρέχουν τα µέσα για τη βελτίωση των όρων 

ανάπτυξης της αγροτικής παραγωγής. Η επανάσταση της πληροφορίας και η 

βελτίωση των υποδοµών µεταφοράς και αποθήκευσης συνεισφέρει σηµαντικά στη 

µετάβαση σε άλλες πιο γρήγορες µορφές διάθεσης των προϊόντων. Μικρότερο 

χρονικό διάστηµα µεσολαβεί για τη µεταφορά των αγροτικών προϊόντων και κατά 

συνέπεια ο παραγωγός µπορεί πλέον να βρεθεί πλησιέστερα στον καταναλωτή, και 

µάλιστα µε την παρεµβολή λιγότερων επιπέδων µεσολάβησης στην εµπορία των 

προϊόντων του. Η σηµασία της πληροφορίας, της «ανοικτής» χρήσης της και της 

ορθής διάχυσής της είναι ζητήµατα κεφαλαιώδους σηµασίας. Η δηµιουργία ενός 

σύγχρονου πληροφοριακού συστήµατος για την άντληση και αξιοποίηση της 

πληροφορίας από και προς τους αγρότες δεν αποτελεί πλέον σηµαντικά δύσκολο 

εγχείρηµα. Οι πρωτοβουλίες της ευρωπαϊκής επιτροπής και οι εξελίξεις στο διαδίκτυο 

προσφέρουν τις υποδοµές για µια τέτοια σηµαντικά επωφελή πρωτοβουλία. 

Σε αρκετές περιπτώσεις τα αιτήµατα των αγροτών και των κτηνοτρόφων είναι 

υπερβολικά, όµως κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει τη συµβολή τους στην 

Ελληνική οικονοµία, αλλά και το γεγονός ότι η δυσχερής κατάσταση που επικρατεί 

οδηγεί στον αφανισµό των µικροµεσαίων παραγωγών. Ειδικά για τους κτηνοτρόφους 

η κατάσταση ακόµη και τους καλά στεκούµενους είναι τραγική, αφού οι 

περισσότεροι οδηγούνται στην πώληση των ζώων και κλείσιµο των εγκαταστάσεων. 

Πολλοί λένε ότι οι παραγωγοί ζητάνε πολλά, την ώρα που η πλειοψηφία των κλάδων 

της οικονοµίας πλήττεται και δεν αντιδρούν έντονα. Η αλήθεια είναι ότι διεκδικούν 

πολλά και στην πλειοψηφία µη επιτεύξιµα, όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι ο κλάδος δεν 
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πρέπει να έχει ευνοϊκότερη µεταχείριση από τους άλλους. Και αυτό γιατί η Ελληνική 

παραγωγή πρέπει να διατηρηθεί σε ικανοποιητικό επίπεδο, αφού είναι ο κλάδος που 

έχει άµεση συνάρτηση µε την σταθερότητα της Ελληνικής οικονοµίας, ενώ αν 

εκλείψει θα υπάρξει σοβαρό πρόβληµα τροφοδότησης της κοινωνίας, αφού δεν είναι 

δυνατόν µια χώρα να εξαρτάται καθαρά από τις εισαγωγές. Αυτό θα ήταν 

καταστροφικό για το µέλλον της. 

Ήδη το εµπορικό ισοζύγιο σε σχέση µε τις εισαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων είναι απελπιστικό για τη χώρα µας, ενώ αυτή η κατάσταση θα επιβαρύνει 

κατά πολύ την οικονοµία µας αν συνεχιστεί για τα επόµενα 3 χρόνια. Το 13% 

φορολογία επί του τζίρου, η ακριβή τιµή του Πετρελαίου, οι τιµές των ζωοτροφών 

και τα χρήµατα που δεν αποδίδονται στην ώρα τους θα οδηγήσουν µε µαθηµατική 

ακρίβεια στον αφανισµό του κλάδου αν δεν αλλάξουν τα πράγµατα, γιατί οι 

υπάρχουσες συνθήκες σε συσχετισµό µε τα παραπάνω µετατρέπουν την ενασχόληση 

µε τον πρωτογενή τοµέα ασύµφορη. ∆ύσκολα τα πράγµατα µε αυτά που πάει να 

εφαρµόσει η ΚΑΠ σε σχέση µε τα Βοσκοτόπια, αλλά και το µέτρο επιµήκυνσης του 

χρόνου φρέσκου γάλακτος. 

Η κυβέρνηση οφείλει να αναθεωρήσει την πολιτική της προς τους παραγωγούς για 

έναν και µόνο λόγο. Η ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα θα φέρει στην Ελλάδα την 

πολυπόθητη αλλαγή κλίµατος και την αειφόρο ανάπτυξη. Αν πετύχουµε την 

αυτάρκεια στα αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα θα έχουµε µια σταθερή βάση για 

την ανάπτυξη της χώρας. Γι’ αυτό η φορολογική ελάφρυνση, η πάταξη της 

γραφειοκρατίας και η απόδοση κινήτρων πρέπει να είναι οι πρώτες προτεραιότητες 

της κυβέρνησης. Εκτός αυτού θα έχουµε αισθητή µείωση της ανεργίας, ενδυνάµωση 

της υπαίθρου, διακοπή διαρροής συναλλάγµατος και ενίσχυση της παραγωγής της 

χώρας.27 

 Οι νέες οικονοµικές αντιλήψεις µας ενθαρρύνουν να αξιολογήσουµε διαφορετικά 

την αναπτυξιακή συµβολή του πρωτογενούς τοµέα στο συνολικό οικονοµικό 

αποτέλεσµα. Νέα δεδοµένα υπεισέρχονται στον τρόπο αποτίµησης του 

επιδιωκόµενου αποτελέσµατος της ανάπτυξης. Έτσι, ο χρονικός ορίζοντας των 

υπολογισµών µας επιµηκύνεται και οι παράγοντες που καθιστούν µια τέτοια 

ανάπτυξη εφικτή αυξάνονται. Η βιώσιµη και η αειφόρος ανάπτυξη αποκτούν 

                                                           
27 http://www.tovima.gr 



63 

 

σηµαντικό ειδικό βάρος. Μέθοδοι παραγωγής περισσότερο φιλικές προς το 

περιβάλλον, φυσικό και κοινωνικό, που λαµβάνουν υπόψη τους το απώτερο µέλλον 

γίνονται πιο δηµοφιλείς. 

 Οι σύγχρονες εξελίξεις στη γνώση και πρακτική της οργάνωσης και της διοίκησης 

(management) µας παρέχουν τις δυνατότητες εναλλακτικών αναπτυξιακών 

εφαρµογών. Η ενθάρρυνση της ίδρυσης και λειτουργίας σύνθετων πολυµετοχικών 

εταιρειών γεωργικής παραγωγής και εµπορίας θα µπορούσε να είναι µια ενδεδειγµένη 

πρακτική. Είναι ένας εξαιρετικά αποδοτικός τρόπος να οργανωθεί µια αγροτική 

επιχείρηση χρησιµοποιώντας έναν σύνθετο µοντέλο µε αρχές από τον αµιγώς 

επιχειρηµατικό χώρο και το συνεταιριστικό κίνηµα. Η σύνδεση του παραγωγού µε 

τον καταναλωτή είναι ένα ακόµη πεδίο που έχει ιδιαίτερα σηµαντικά περιθώρια 

ανάπτυξης. Η δηµιουργία υποδοµών σύνδεσης της καταναλωτικής συµπεριφοράς µε 

την παραγωγική διαδικασία είναι πλέον εντελώς απαραίτητη. Τέλος, η έµπρακτη 

ενθάρρυνση της συµβολαιακής γεωργίας αποτελεί µια σηµαντική παράµετρο 

αξιοποίησης των σύγχρονων οικονοµικών δυνατοτήτων για αύξηση της 

προστιθέµενης αξίας του αγροτικού τοµέα. 

 Το ελπιδοφόρο στοιχείο είναι ότι πολλοί νέοι αγρότες µε ευρύτητα ικανοτήτων και 

γνώσεων ασχολούνται, πλέον, µε την αγροτική παραγωγή όχι από ανάγκη αλλά από 

δικής τους επιλογή. Και αυτό αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την βελτίωση του 

ανθρώπινου αγροτικού δυναµικού και την αύξηση της συνολικής παραγωγικότητας 

του πρωτογενούς τοµέα. 

 Τα παραπάνω, κατάλληλα συνδυασµένα και εφαρµοσµένα, ως δέσµη αναπτυξιακών 

µέτρων στο πλαίσιο µίας στρατηγικής για τον αγροτικό τοµέα που στηρίζει την 

αγροτική ανάπτυξη και λειτουργεί συµπληρωµατικά στην Κ.Α.Π., µπορούν να 

οδηγήσουν στη σύνδεση παραγωγών και καταναλωτών, στην ενίσχυση της 

επιχειρηµατικής δράσης των αγροτών για να πλησιάσουν σε ανταγωνιστικές 

συνθήκες αγοράς τον τελικό καταναλωτή, ώστε να προσφέρουν καλύτερα προϊόντα 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις τους. 

 Με τον τρόπο αυτό µπορούµε να πετύχουµε τη βελτίωση της συνολικής 

ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊόντων από την πρωτογενή παραγωγή έως 

και τα τελικά διατροφικά προϊόντα, την ορθολογική διαχείριση του περιβάλλοντος 
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και των φυσικών πόρων κατά τη διαδικασία παραγωγής αγροτικών προϊόντων και την 

γενικότερη αναβάθµιση του ρόλου του πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας. 

Σηµάδια ανάκαµψης παρουσιάζει ο τοµέας της αγροτικής παραγωγής στη χώρα µας, 

µετά από 30 χρόνια σταδιακής συρρίκνωσης. Για αρκετές δεκαετίες η πρωτογενής 

παραγωγή αποτέλεσε έναν από τους σηµαντικότερους πυλώνες της ελληνικής 

οικονοµίας. 

Στη συνέχεια όµως παρατηρήθηκε ένας εφησυχασµός των παραγωγών εξαιτίας των 

κοινοτικών επιδοτήσεων και ταυτόχρονα µια αλόγιστη διόγκωση του τριτογενούς 

τοµέα, που είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση της συµµετοχής του πρωτογενούς τοµέα 

στο 4% του συνολικού ΑΕΠ της Ελλάδας. Αξίζει να σηµειωθεί πως το γεωργικό 

οικογενειακό εισόδηµα στις αρχές της δεκαετίας του 1990 εξαρτιόταν από τις 

κοινοτικές επιδοτήσεις σε ποσοστό µικρότερο του 10%, για να ακολουθήσει µια 

βαθµιαία άνοδος που κορυφώθηκε µετά το 2005, όταν το 2011 το ποσοστό 

συµµετοχής των επιδοτήσεων έφτασε στο 72%. 

Η απαξίωση που σηµειώθηκε στην πρωτογενή παραγωγή οδήγησε όµως και σε 

ελλειµµατικό εµπορικό ισοζύγιο στα αγροτικά προϊόντα και τρόφιµα. Έτσι, ενώ το 

2001 η Ελλάδα βρισκόταν στην 14η θέση της παγκόσµιας κατάταξης, µε το έλλειµµα 

στο εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων και τροφίµων στο σύνολο των χωρών 

του ΟΟΣΑ, να φτάνει τα 69 ευρώ κατά κεφαλήν, το 2010 βρέθηκε στην 12η θέση µε 

έλλειµµα 193 ευρώ κατά κεφαλήν. 

Σηµειώνεται πως το εµπορικό ισοζύγιο της χώρας µας µε την Ε.Ε.-27 είναι σταθερά 

ελλειµµατικό και αυξάνεται µε σταθερούς ρυθµούς την τελευταία δεκαετία, αφού από 

τα 1,21 δις ευρώ που ήταν το 1999, εκτοξεύτηκε στα 1,79 δις ευρώ το 2011. 

Μάλιστα, η διόγκωση του εµπορικού ελλείµµατος σηµειώθηκε παρά το γεγονός ότι οι 

ελληνικές εξαγωγές σχεδόν διπλασιάστηκαν από τα 1,23 δις ευρώ, στα 2, 43 δις 

ευρώ. Τα στοιχεία για ελλειµµατικό εµπορικό ισοζύγιο στα αγροτικά προϊόντα και 

τρόφιµα αποδεικνύουν πως υπάρχουν µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης του κλάδου, µέσα 

όµως από αποδοτικές επενδύσεις που συµβαδίζουν µε τις εξελίξεις στο συνεχώς 

µεταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον. 

Σε στάδιο ανασυγκρότησης φαίνεται πως βρίσκεται ο πρωτογενής τοµέας στη χώρα 

µας, αφού παρατηρείται ένα πρωτόγνωρο σκηνικό ανάπτυξης. Η τάση αυτή δεν 
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οφείλεται σε κάποια πολιτική βούληση ή πλάνο ανάπτυξης, αλλά περισσότερο 

αποδίδεται στην εµπιστοσύνη του κόσµου στις επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρει 

ο κλάδος, ιδιαίτερα σε µια περίοδο οικονοµικής ύφεσης. 

Η επιστροφή στη γεωργία θεωρείται δεδοµένη, αφού επιβεβαιώνεται και από τους 

οικονοµικούς δείκτες, ωστόσο φαίνεται πως ο δρόµος θα είναι µακρύς και δύσκολος 

για τους «νέους αγρότες», αφού τα δοµικά προβλήµατα της γεωργίας δεν 

δηµιουργούν τις πιο κατάλληλες συνθήκες ανάπτυξης. 

Βέβαια, το έλλειµµα στο εµπορικό ισοζύγιο των αγροτικών προϊόντων και τροφίµων, 

η αξία του οποίου ανέρχεται στα 1,76 δις ευρώ, αποδεικνύει πως υπάρχουν τα 

περιθώρια για µια περίοδο ανασύνταξης της ελληνικής γεωργίας, που µπορεί να 

αποτελέσει ακόµα και τον πρωταγωνιστή στην προσπάθεια εξόδου της ελληνικής 

οικονοµίας από την κρίση. 

Εδώ και καιρό παρατηρείται µια µεγάλη µεταβολή στη στάση της κοινωνίας, των 

παραγόντων και εκπροσώπων της πολιτείας και της οικονοµίας σε σχέση µε το ρόλο 

της γεωργίας στην Ελλάδα και τη δυνατότητά της να εξασφαλίσει απασχόληση και 

εισόδηµα σε νέους που εµφανίζονται ή φέρονται ως αποφασισµένοι να 

εγκαταλείψουν τα αστικά κέντρα. Η διαπίστωση αυτή διατυπώθηκε στην ηµερίδα που 

πραγµατοποιήθηκε την περασµένη εβδοµάδα στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

µε θέµα «Επιστροφή στη γεωργία; Μύθοι και Πραγµατικότητα» από τον καθηγητή 

του ΓΠΑ, ∆ηµήτρη ∆αµιανό. Επίσης, όλο και περισσότερο κερδίζει έδαφος η άποψη 

ότι η οικονοµία πρέπει να στηρίζεται σε πραγµατικά υλικά (πρωτογενής παραγωγή) 

και ότι η «ανάπτυξη» δεν θα έπρεπε πλέον να σηµαίνει ακριβώς ό,τι σήµαινε έως 

σήµερα: ∆ηµιουργία θέσεων εργασίας αποκλειστικά στις πόλεις.28 

«Η εξέλιξη αυτή έχει βοηθήσει, στην εδραίωση της αντίληψης ότι χρειάζεται µια 

αγροτική αναγέννηση, εξέλιξη που θα προσφέρει θέσεις εργασίας, σε νέους, κατά 

προτίµηση προικισµένους µε δεξιότητες», σύµφωνα µε τον καθηγητή του ΓΠΑ, που 

θεωρεί ότι βασική αιτία του ξαφνικού αυξηµένου ενδιαφέροντος είναι ο 

εκτροχιασµός της οικονοµίας. Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία, οι αγρότες του 

ευρωπαϊκού Νότου παράγουν, ανά µονάδα εργασίας πλήρους απασχόλησης κάτω του 

ευρωπαϊκού µέσου όρου και η πιο συνηθισµένη εξήγηση γι’ αυτό το φαινόµενο είναι 

                                                           
28 http://www.agronews.gr 
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ότι στις χώρες αυτές και ιδιαίτερα στην Ελλάδα ένα πολύ υψηλό ποσοστό του 

συνόλου των απασχολούµενων δραστηριοποιείται στη γεωργία και όταν µοιραστεί η 

πίτα τα κοµµάτια είναι µικρά. Συνεπώς, η είσοδος περισσότερων αγροτών θα 

µπορούσε να οδηγήσει σε µείωση της αποτελεσµατικότητας, αν και σε αυτό το 

σηµείο εισάγεται ο παράγοντας της ποιότητας, που αντιστρέφει το µειονέκτηµα σε 

πλεονέκτηµα. 

Από το 2009 η Ελλάδα βρίσκεται σε περίοδο κρίσης χρέους (αδυναµίας δανεισµού), 

η οποία έχει επηρεάσει όλους τους τοµείς της οικονοµίας, συνεπώς και τη γεωργία. 

Όµως η ελληνική γεωργία υποφέρει και από µόνιµα, δοµικά προβλήµατα όπως οι 

στρεβλώσεις στην αγορά ως αποτέλεσµα της πολιτικής και του τρόπου εφαρµογής 

της, η  αναποτελεσµατικότητα των εκµεταλλεύσεων, ο έντονος προσανατολισµός 

προς τις επιδοτήσεις, η µη αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος των. 

Πέρα από αυτά τα προβλήµατα, όµως, φαίνεται πως η κρίση επιδεινώνει ακόµα 

περισσότερο την κατάσταση, αφού περιορίζει τη διάθεση επιστηµονικού προσωπικού 

στην ύπαιθρο και την κρατική συµµετοχή στις επενδύσεις, αυξάνει τους φόρους οι 

οποίοι µε τη σειρά τους περιορίζουν ακόµα περισσότερο τα περιθώρια κέρδους και 

δυσχεραίνει την αναζήτηση εξωγεωργικής απασχόλησης και εισοδήµατος από άλλες 

πηγές. Έτσι, συνέπειες είναι η συνεχής µείωση του αγροτικού εισοδήµατος τα 

τελευταία χρόνια, η αύξηση του µεριδίου των επιδοτήσεων στο γεωργικό εισόδηµα 

(60% το 2010), η συρρίκνωση τουµέρους του αγροτικού εισοδήµατος που προέρχεται 

από την αγορά, τα µεγάλα ελλείµµατα στο εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων 

και τροφίµων (ζήτηµα πρώτης προτεραιότητας) και η µείωση της ακαθάριστης αξίας 

αγροτικής παραγωγής (2010 στα επίπεδα του 1993). 

Όµως, µια άποψη που κερδίζει όλο και περισσότερους υποστηρικτές είναι ότι «οι 

περίοδοι κρίσης χαρακτηρίζονται από µεγάλους κινδύνους αλλά µπορεί να είναι και 

περίοδοι µεγάλων ευκαιριών». Έτσι, στο βαθµό που η σηµερινή κρίση οδηγήσει σε 

µια ανασύνταξη δυνάµεων και στην ανάπτυξη ενός νέου παραγωγικού υποδείγµατος, 

τότε, µακροπρόθεσµα, η γεωργία στην Ελλάδα θα αποτελέσει βασικό συντελεστή της 

παραγωγικής αναδιάρθρωσης της οικονοµίας. 

Η επιδείνωση της ελληνικής οικονοµίας κατά τη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας, 

είχε σαν αποτέλεσµα τη ραγδαία αύξηση της ανεργίας σε όλους του παραγωγικούς 

κλάδους. 
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Ωστόσο, στον πρωτογενή τοµέα παρατηρήθηκε η µικρότερη ποσοστιαία µείωση των 

θέσεων απασχόλησης, γεγονός που αποδίδεται στην επιλογή ενός µεγάλου µέρους 

των ανέργων να επιλέξει τη γεωργία σαν απασχόληση, αξιοποιώντας την αγροτική 

γη.Μάλιστα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το στοιχείο της αύξησης κατά 17.000 

των θέσεων απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα στις αστικές περιοχές, περίπτωση 

που αποτελεί και τη µοναδική δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στις κατηγορίες του 

πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα, καθώς και των κατασκευών στις 

αστικές, ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές της χώρας. 

Πλέον, η ανεργία έχει φτάσει το 20,7% και οι απασχολούµενοι στον πρωτογενή 

τοµέα υπολογίζονται στους 496.000 συνολικά, αντιπροσωπεύοντας το 12,6% του 

συνολικού εργατικού δυναµικού της χώρας. 

Φαίνεται συνεπώς πως σε αυτό το διάστηµα έχουν χαθεί περίπου 20.000 θέσεις 

εργασίας στον πρωτογενή τοµέα που έχει αυξήσει το µερίδιο του στην απασχόληση 

κατά 1,2%, τη στιγµή που στον τριτογενή τοµέα οι απώλειες υπολογίζονται στις 

264.000 θέσεις. 

Το 2008, κατά προσέγγιση, 1 στους 10 εργαζόµενουςπου απασχολείται στον 

πρωτογενή τοµέα διαµένει σε αστικές περιοχές, 2 στους 10 εργαζόµενους, που 

απασχολούνται στον πρωτογενή τοµέα, διαµένουν στις ηµιαστκές περιοχές και 7 

στους 10 εργαζόµενους διαµένουνστις αγροτικές περιοχές. Από την άλλη πλευρά, 

µέσα στις αγροτικές περιοχές,4 στους 10 εργαζόµενους απασχολούνται στον πρωτο-

γενή τοµέα, 2 στους 10 εργαζόµενους στη µεταποίησηκαι στις κατασκευές, και τέλος, 

4 στους 10 εργαζόµενουςστον τριτογενή τοµέα.29 

 

 

 

 

                                                           
29

http://www.agronews.g 
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4.2 Η κρίση και η γεωργία 

 

Είναι χαρακτηριστικόότι την πρώτη χρονιά της κρίσεως 2008-2009 όταν οι συνολικές 

εξαγωγές µειώθηκαναπό €15,46 δις στα €13.03 δις, ο αγροτικό τοµέας αντιστάθηκε 

και παρέµεινε σχεδόνσταθερός µε εξαγωγές αξίας €4 δις αυξάνοντας έτσι το ποσοστό 

του συµµετοχής στοσύνολο των εξαγωγών από 25,9% στο 30%. Ενδεικτικό της 

αντοχής του κλάδου είναιότι ενώ οι συνολικές εξαγωγές αυξάνουν την περίοδο 2008-

2012 µε µέσο ετήσιορυθµό 2%, οι εξαγωγές του αγροδιατροφικού κλάδου ‘τρέχουν’ 

µε ρυθµό 6,9%. Τοτελευταίο έτος δε, έτος βαθιάς ύφεσης την οικονοµίας, οι 

εξαγωγές του αγροτικούκλάδου αυξήθηκαν κατά 16,4%!Είναι γνωστό ότι τα 

αγροτικά προϊόντα και τρόφιµα είναι πιο ανελαστικά σε σχέση µετα άλλα προϊόντα 

και κυρίως τα βιοµηχανικά. Κατά συνέπεια, οι εισαγωγές αυτώνµειώνονται µε 

µικρότερο ρυθµό από ότι τα υπόλοιπα βιοµηχανικά προϊόντα. 

Πράγµατι, ενώ οι συνολικές εισαγωγές την περίοδο 2008-2012 παρουσιάζουν 

µέσοετήσιο ρυθµό µείωσης 11,2% οι εισαγωγές αγροδιατροφικών προϊόντων 

µειώνονταιµε ρυθµό µόνο 2,7%. Οι εξελίξεις αυτές έχουν θετικό αντίκτυπο στο 

εµπορικόισοζύγιο. Για όλη την περίοδο 2008-2012 το σύνολο του ελλείµµατος 

µειωνόταν µερυθµό 20,1% το έτος, και το αγροτικό µε ρυθµό 22,6%. Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι τηντελευταία χρονιά και ενώ το συνολικό έλλειµµα µειώθηκε κατά 

14,5% το αγροτικόµειώθηκε σχεδόν στο µισό (-44,1%). Έτσι βλέπουµε µία 

σωρευτική µείωση τουαγροτικού ελλείµµατος κατά 64% από το 2008. 
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Συνολικό εµπόριο και εµπόριο αγροτικών προϊόντων και τροφίµων(σε δις €2) 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ. 

Στις συνθήκες της οικονοµικής κρίσης, το περιβάλλοντης ‘νέας αγροτικότητας’ έχει 

επηρεαστεί από την µείωσητου γεωργικού και εξωγεωργικού εισοδήµατος, τις 

επιπτώσεις των προγραµµάτων λιτότητας, της συρρίκνωσης τωνδηµοσίων 

επενδύσεων και των διαθέσιµων κοινωνικών υποδοµών στην ύπαιθρο.30 

Η ελληνική οικονοµία διανύει τον έκτο χρόνο σε µια καθοδική πορεία του 

οικονοµικού κύκλου (26,2% σωρευτικήµείωση σε σταθερές τιµές). Και το 2013 η 

οικονοµία κινήθηκε για έκτη συνεχή χρονιά σε ύφεση (-3,9%) ενώ η ανεργία έφθασε 

το 27,5%.Για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και την έξοδο από την κρίση, 

έχουν υποδειχθεί συγκεκριµένοι κλάδοιτροφίµων και παραγωγικές περιοχές, που θα 

µπορούσαννα αποτελέσουν το βασικό µοχλό ανάπτυξης (είναι χαρακτηριστικό ότι το 

2013, 5 στα 10 πιο εξαγώγιµα προϊόντα ήταν αγροτικά.), ενώ έχει ταυτόχρονα 

τονιστεί η ανάγκη γιατην οµαδοποίηση των αγροτικών προϊόντων ανάλογα µετην 

εγχώρια και διεθνή ζήτηση, τις προοπτικές ανάπτυξης,τη ζήτησή τους ως πρώτη ύλη 

από τη µεταποίηση και τηνεφαρµογή διαφορετικής στρατηγικής προώθησης ανά 

περίπτωση (McKinsey and Company, 2011). 

Η ΚΓΠ βρίσκεται για άλλη µία φορά σε στάδιο εκτεταµένης µεταρρύθµισης. Σκοπός 

είναι να προσαρµοστείστις απαιτήσεις του 2020 και ακόµη παραπέρα. Βασικοί στόχοι 

είναι η επίτευξη µιας πολιτικήςπερισσότερο οικολογικής, δίκαιης και αποδοτικής. Η 

ευρωπαϊκή γεωργία χρειάζεται να αυξήσει τηνανταγωνιστικότητά της, τόσο από 

οικονοµική όσο και από οικολογική άποψη. 

Μετά δεκαετίες υποχώρησης του αριθµού των απασχολουµένων στη γεωργία, στα 

τέλη του 2013 καταγράφηκε (για δεύτερη φορά ύστερα από το 2010) µια µικρή 

αύξηση. Συγκεκριµένα, από 485.500 απασχολούµενους στα τέλη του 2012, το 2013 

οι αγρότες ήταν 493.900. Θα πείτε, ανεπαίσθητη η άνοδος, κι έτσι είναι, αλλά πρέπει 

να λάβουµε υπόψη ότι η αύξηση του συνολικού αριθµού εκφράζει πολύ µεγαλύτερη 

είσοδο νέων αγροτών, καθώς βεβαίως υπάρχουν και αποχωρήσεις από το επάγγελµα 

των παλαιοτέρων, οι οποίοι έχουν και αρκετά υψηλό ηλικιακό µέσο όρο. 

                                                           
30 http://grsa.prd.uth.gr 
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Για πρώτη φορά παρατηρείται µία έντονη τάση απασχόλησης µεγάλου αριθµού 

ατόµων µε τη γεωργία. Έτσι από τους 1.083.000 το 1981 έπεσαν στους 724.000 το 

1998 κι από εκεί στους 520.000 το 2008. Η κρίση ωστόσο οδήγησε αρκετό κόσµο 

προς τη γεωργία, µε αποτέλεσµα το 2010 οι απασχολούµενοι στον τοµέα να φτάσουν 

τις 533.000. Έτσι η κρίση στην Ελλάδα το  2011 και η συνολική κατάρρευση της 

απασχόλησης της γεωργίας  εκφράστηκε και στον γεωργικό τοµέα µε µείωση το 2011 

και το 2012, για να καταγραφεί ξανά το 2013 µια µικρή άνοδος. Πάντως, η 

συµµετοχή του πρωτογενούς τοµέα στο σύνολο της απασχόλησης ανέβηκε στο 13,2% 

από 11%, καθώς οι άλλοι τοµείς υποχωρούν.Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός της ηλικίας 

των αγροτών , καθώς η µέση ηλικία νεοεισερχοµένων είναι 41,7 έτη έναντι του 47,3 

των παλαιότερων αγροτών. Τέλος, ο νέος αγρότης είναι σε µεγάλο βαθµό 

µορφωµένος, καθώς ο ένας στους τρεις έχει αποφοιτήσει από ΑΕΙ ή ΤΕΙ, ένας στους 

δέκα έχει και µεταπτυχιακό τίτλο, ενώ ένας στους δύο είναι απόφοιτος 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (47%). 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι, σύµφωνα µε τη Eurostat, το γεωργικό εισόδηµα για κάθε 

εργαζόµενο στον τοµέα µειώθηκε στην Ελλάδα το 2009-12 κατά 10,8% (έναντι 

αύξησης 7,5% στην Ε.Ε.), ενώ είχε προηγηθεί και µείωση 16,9% το 2000-2009.31 

4.3 Κτηνοτροφία 

 

Από το σύνολο των αγροτικών εκµεταλλεύσεων που το 2010 ανέρχονται σε 860.150, 

ζωικό κεφάλαιο κατέχουν οι 371.250 εκµεταλλεύσεις, σχεδόν το 43%. Η εξέταση των 

εκµεταλλεύσεων που διαθέτουν ζωικό κεφάλαιο γίνεται µε βάση τις Μονάδες Ζωικού 

Κεφαλαίου (ΜΖΚ) ή LSU18. Το ζωικό κεφάλαιο παραµένει διαχρονικά, αν και µε 

σηµαντικές διακυµάνσεις, σε σταθερά επίπεδα, κάτι που δείχνει τη σχετική 

στασιµότητα της κτηνοτροφικής παραγωγής. Ωστόσο εµφανίζεται σηµαντική µείωση 

του αριθµού εκµεταλλεύσεων που κατέχουν ζωικό κεφάλαιο. Ενδεικτικά: από 

479.550 εκµεταλλεύσεις το 1990 σε 371.250 το 2007, δηλαδή µια µείωση τους κατά 

23%. Αυτές οι δύο εξελίξεις συνδυαστικά υποδηλώνουν συγκέντρωση της 

κτηνοτροφικής παραγωγής. 

                                                           
31http://www.kathimerini.gr 
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Από την εξέταση της κατανοµής του συνολικού αριθµού κτηνοτροφικών 

εκµεταλλεύσεων και του ζωικού κεφαλαίου σε κατηγορίες, µε βάση το µέγεθος του 

ζωικού κεφαλαίου που κατέχουν, προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα: Υπάρχει 

ένα ιδιαίτερα εκτεταµένο τµήµα του συνόλου των εκµεταλλεύσεων της τάξης του 

77% το 2007 (αντίστοιχα 79% το 1990), που κατέχουν έως 5 ΜΖΚ. Πρόκειται για 

έναν υψηλό και ανθεκτικό στο χρόνο αριθµό από πολύ µικρές εκµεταλλεύσεις που 

συγκεντρώνουν λιγότερο από 10% του συνολικού ζωικού κεφαλαίου. Ταυτόχρονα η 

τάση συγκέντρωσης του Ζωικού Κεφαλαίου στις µεγαλύτερες εκµεταλλεύσεις (µε 

άνω των 100 ΜΖΚ) ενισχύεται διαχρονικά: το 0,64% των εκµεταλλεύσεων (2.360 

εκµεταλλεύσεις) ελέγχουν το 22% του συνολικού εγχώριου Ζωικού Κεφαλαίου. 

Παρά την επιβίωση µικρών εκµεταλλεύσεων, η τάση που διαπιστώθηκε κατά τη 

µελέτη της γενικής διάρθρωσης των αγροτικών εκµεταλλεύσεων εµφανίζεται 

ενισχυµένη για τις εκµεταλλεύσεις µε ζωικό κεφάλαιο. Το 26,5% του Ζωικού 

Κεφαλαίου ανήκει σε αγροτικές εκµεταλλεύσεις που εµφανίζουν ΤΑΚ άνω των 

48.000€, µια εµφανώς διαφορετική εικόνα σε σχέση µε το 1990 που τους ανήκε 

περίπου το 13% του συνολικού Ζωικού Κεφαλαίου. Ταυτόχρονα εµφανίζεται 

συγκέντρωση Ζωικού Κεφαλαίου σε εκµεταλλεύσεις µε χαµηλό ΤΑΚ από 19.200€ 

έως 48.000€ που αποτελεί την κατηγορία µε τη µεγαλύτερη αύξηση στη 

συγκέντρωση Ζωικού Κεφαλαίου.32 

 

 

                                                           
32 http://www.komep.gr/2012-teyxos-6/h-ekseliksh-ths-agrotikhs-paragoghs-sthn-ellada 
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Αριθµός εκµεταλλεύσεων και ζώων ανά περιφέρεια (στοιχεία ΟΠΕΚΕΠΕ 2009) 

4.3.1 Μέτρα στήριξης της κτηνοτροφίας 

Για τη στήριξη, προστασία και προώθηση της εθνικής παραγωγής κτηνοτροφικών 

προϊόντωνκαι τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, εκτός των ενισχύσεων που 

χορηγούνται γιατη στήριξη του εισοδήµατος των γεωργών (ενιαία ενίσχυση), 

ενισχύονται και δράσεις γιατη βελτίωση-εκσυγχρονισµό της πρωτογενούς παραγωγής 

και της µεταποίησης-εµπορίαςαντίστοιχα. Πρόσθετα µέτρα λαµβάνονται για τη 

βελτίωση και ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, 

Οι στόχοι και οι πολιτικές του ΥΠΑΑΤ έχουν βασικό στόχο στην αύξηση της 

συµµετοχήςτου κτηνοτροφικού τοµέα στο συνολικό γεωργικό προϊόν, βελτιώνοντας 

έτσι και το εµπορικόισοζύγιο στο γεωργικό τοµέα. Περιγράφονται συνοπτικά ως 

εξής: 

Στροφή σε ένα σύγχρονο αναπτυξιακό µοντέλο βιώσιµης και πράσινης ανάπτυξης, 

πουπροσδίδει ταυτότητα και υψηλή διατροφική αξία στο προϊόν, διασφαλίζει την 

ποιότητακαι προβολή του, και διαχειρίζεται µε αειφορία τους φυσικούς πόρους. 

• Προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών και εκσυγχρονισµός της παραγωγικής 

διαδικασίας. 

• Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας σε όλο το φάσµα της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

• Ανάδειξη και διαφύλαξη της προστιθέµενης αξίας των κτηνοτροφικών προϊόντων. 

• Ενίσχυση της διαφάνειας της αγοράς, µε µέτρα όπως η συγκρότηση Μητρώου 

Εµπόρων 

– Εισαγωγέων Κρέατος και Κρεοπωλών, σε συνδυασµό µε το σύστηµα ηλεκτρονικής 

διασύνδεσης των σφαγείων. 

• Ενίσχυση των συλλογικών δοµών (Οργανώσεις Παραγωγών – ∆ιεπαγγελµατικές 

Οργανώσεις) των γεωργών. 
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4.4  Αλιεία 

 

4.4.1 Τι είναι η Κοινή Αλιευτική Πολιτική 

Η ΚΑΠ είναι ένα σύνολο κανόνων για τη διαχείριση των ευρωπαϊκών αλιευτικών 

στόλων και τη διατήρηση των αλιευτικών 

αποθεµάτων. Έχει σχεδιαστεί για τη 

διαχείριση κοινών πόρων και παρέχει σε όλους 

τους ευρωπαϊκούς αλιευτικούς στόλους ίση 

πρόσβαση στα ύδατα και τις αλιευτικές ζώνες 

της ΕΕ, διασφαλίζοντας έτσι τον υγιή 

ανταγωνισµό µεταξύ αλιέων. 

Τα αποθέµατα µπορεί να ανανεώνονται, αλλά 

δεν είναι ανεξάντλητα. Ορισµένα µάλιστα από 

αυτά αποτελούν το αντικείµενο υπεραλίευσης. 

Για τον λόγο αυτό, οι χώρες της ΕΕ έλαβαν 

µέτρα µε στόχο τη βιωσιµότητα του 

ευρωπαϊκού αλιευτικού κλάδου και την προστασία του µεγέθους του 

ιχθυοπληθυσµού και της παραγωγικότητάς του. 

Η ΚΑΠ καθιερώθηκε για πρώτη φορά τη δεκαετία του 70 και έκτοτε υπέστη πολλές 

µεταρρυθµίσεις, η τελευταία από τις οποίες τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2014. 

4.4.2Στόχοι της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής 

Στα πλαίσια της ΕΕ, ο ελληνικός αλιευτικός στόλος είναι ο µεγαλύτερος  της Ένωσης, αλλά 

από πλευράς ισχύος και χωρητικότητας έρχεται 7ος στην κατάταξη . Από την άλλη πλευρά, 

παρά το γεγονός ότι το ποσοστό των απασχολούµενων στην ελληνική αλιεία είναι µικρό, σε 

επίπεδα εθνικής απασχόλησης, εντούτοις χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα σηµαντικό καθώς σε 

συγκεκριµένες περιοχές, όπως είναι οι µικρές νησιωτικές, όπου εµφανίζουν λίγες ευκαιρίες 

απασχόλησης, το 30%-40% του πληθυσµού απασχολείται µε την αλιεία.   

Παρόλα αυτά, όσον αφορά στην επαγγελµατική αλιευτική δραστηριότητα, αυτή παρουσιάζει 

ύφεση εξαιτίας της µείωσης των αλιευµάτων, εξακολουθεί όµως να αποτελεί σηµαντική πηγή 

εισοδήµατος σε αρκετές παράκτιες περιοχές της χώρας. Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι 

τα επιµέρους µέτρα που λαµβάνονται για τη χάραξη της αλιευτικής πολιτικής κατευθύνονται 
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συνήθως προς τη µέση αλιεία και όχι τόσο προς την παράκτια, που αποτελεί και τη µισή 

Ελληνική παραγωγή, κρίνεται αναγκαίο να δηµιουργηθεί ένα µητρώο των επαγγελµατιών 

αλιέων οι οποίοι θα µπορούν να συνεχίσουν να ψαρεύουν επαγγελµατικά και να εξαιρεθούν 

οι υπόλοιποι. Αυτό θα µειώσει κατά πολύ την αλιευτική προσπάθεια – πίεση προς τα 

αποθέµατα και θα επιτρέψει στους πραγµατικούς επαγγελµατίες να αναβαθµίσουν τα σκάφη 

τους, τα εργαλεία τους και την ασφάλειά τους στην θάλασσα. Επιπλέον, πρέπει να αλλάξει  η 

πολιτική για την ερασιτεχνική αλιεία µε βάση µία συγκροτηµένη πολιτική ανάπτυξής της ως 

κλάδου της τουριστικής βιοµηχανίας33 

 

Στόχος της ΚΑΠ είναι να διασφαλίσει ότι οι κλάδοι της αλιείας και της 

υδατοκαλλιέργειας είναι περιβαλλοντικά, οικονοµικά και κοινωνικά βιώσιµοι και ότι 

αποτελούν πηγή υγιεινών τροφίµων για τους πολίτες της ΕΕ. Παράλληλα, η ΚΑΠ 

επιδιώκει να προωθήσει έναν δυναµικό κλάδο αλιείας και να εξασφαλίσει ένα εύλογο 

επίπεδο διαβίωσης για τις κοινότητες που ζουν από την αλιεία. 

Αν και η µεγιστοποίηση των αλιευµάτων έχει µεγάλη σηµασία, εντούτοις πρέπει να 

ισχύουν κάποια όρια. Πρέπει να διασφαλίσουµε ότι οι αλιευτικές πρακτικές δεν 

υπονοµεύουν την αναπαραγωγική ικανότητα των ιχθυοπληθυσµών. Η σηµερινή 

πολιτική ορίζει ότι για το διάστηµα 2015 - 2020 θα πρέπει να προβλεφθούν όρια 

αλιευµάτων, τα οποία θα είναι βιώσιµα και θα συµβάλουν στη µακροπρόθεσµη 

διατήρηση των ιχθυαποθεµάτων. 

Μέχρι σήµερα, δεν έχει γίνει απόλυτα κατανοητός ο αντίκτυπος της αλιείας στο 

ευάλωτο θαλάσσιο περιβάλλον. Για τον λόγο αυτό, η ΚΑΠ υιοθετεί µια ασφαλή 

προσέγγιση η οποία αναγνωρίζει τον αντίκτυπο των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων σε 

όλα τα στοιχεία του οικοσυστήµατος. Στόχος της είναι να γίνουν οι αλιευτικοί στόλοι 

επιλεκτικότεροι όσον αφορά τα αλιεύµατα και παράλληλα να καταργηθεί σταδιακά η 

πρακτική της απόρριψης ανεπιθύµητων αλιευµάτων. 

Με τη µεταρρύθµιση αλλάζει επίσης ο τρόπος διαχείρισης της ΚΑΠ και ανατίθεται 

στα κράτη µέλη της ΕΕ διευρυµένος έλεγχος σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

                                                           
33 Α. Μαχιάς, «Η ορθολογική διαχείριση των αλιευτικών πόρων στο πλαίσιο της πράσινης ανάπτυξης». 
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4.5 Ελληνική Ιχθυοκαλλιέργεια 

 

4.5.1 Ένας ∆υναµικός Κλάδος µε Εντυπωσιακή Πορεία Ανάπτυξης κατά την 

περίοδο της κρίσης 

Η Ελλάδα, τα τελευταία 25 χρόνια, ανταποκρινόµενη έγκαιρα στις διαµορφούµενες 

προκλήσεις και προοπτικέςστη παραγωγή προϊόντων υδατοκαλλιέργειας παρουσίασε 

µία εντυπωσιακή -και πρωτόγνωρη σε παγκόσµιο επίπεδο- ανάπτυξη στο τοµέα αυτό. 

Αξιοποιώντας τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του Ελληνικού αρχιπελάγους, ο 

πλέονδυναµικός, παραγωγικός και αποδοτικός κλάδος της υδατοκαλλιέργειας, αυτός 

της Θαλάσσιας Ιχθυοκαλλιέργειας,αναπτύχθηκε µε ρυθµούς που σύντοµα 

κατέστησαν τη χώρα ως τη µεγαλύτερη παραγωγό τσιπούρας και λαβρακιού στην 

ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. Το 1985 η συνολική παραγωγή κυµάνθηκε περί 

τους 100 τόνους έτοιµου προϊόντος, µε τη λειτουργία 12 µονάδων. ∆ύο δεκαετίες 

αργότερα, η παραγωγή είχε αυξηθεί κατά 1000% και οιµονάδες παραγωγής είχαν 

ξεπεράσει τις 300. 

Εκτός από τις ιδανικές γεωµορφολογικές και περιβαλλοντικές συνθήκες των 

Ελληνικών θαλασσών, η ανάπτυξητου κλάδου στηρίχθηκε σε σηµαντικό βαθµό στις 

επιτυχείς επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες και το έντονο εγχώριοεπενδυτικό 

ενδιαφέρον, στα ερευνητικά και τεχνολογικά επιτεύγµατα της εγχώριας και της 

διεθνούς επιστηµονικήςκοινότητας, καθώς και στην Ευρωπαϊκή και Εθνική πολιτική 

οικονοµικών ενισχύσεων.Ο συνδυασµός των παραπάνω είχε σαν αποτέλεσµα µία 

δυναµική πορεία αύξησης των µονάδων και των όγκωνπαραγωγής, τόσο υπό την 

µορφή ψαριού σε εµπορεύσιµο µέγεθος, όσο και του ‘γόνου’ αυτών ως εµπορικό 

προϊόν. 

Για τη υποστήριξη του κλάδου δηµιουργήθηκε ένα ευρύτερο επιχειρηµατικό, 

επιστηµονικό και εκπαιδευτικό οικοδόµηµα. ∆ηµιουργώντας θέσεις απασχόλησης και 

επενδύοντας σε τεχνολογίες που συµβάλουν στη προστασίατου περιβάλλοντος, 

ενισχύθηκε η ανταγωνιστικότητα του κλάδου. Ταυτόχρονα, στηρίχθηκαν έµπρακτα οι 

εθνικές καιευρωπαϊκές πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης, καθώς ο κλάδος 

συνέβαλε στην οικονοµική αναζωογόνηση ακριτικών και αποµακρυσµένων περιοχών 

µε µειωµένες εναλλακτικές δυνατότητες ανάπτυξης. Επιπλέον, ιδιαίτερα σηµαντική 
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θεωρείται η συµβολή του κλάδου όχι µόνο στην κάλυψη του εγχώριου εµπορικού 

ελλείµµατος σε φρέσκαιχθυηρά, αλλά και στη µείωση του αντίστοιχου Κοινοτικού, 

στηρίζοντας µε τον τρόπο αυτό βασικούς πυλώνες της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. 

Προσφέροντας προϊόντα υψηλής διατροφικής αξίας στους καταναλωτές, η 

Ιχθυοκαλλιέργεια έχει πλέον εδραιωθεί ως ο ταχύτερα αναπτυσσόµενος κλάδος της 

πρωτογενούς παραγωγής της χώρας, και κατατάσεται στις κορυφαίες θέσεις σε αξία 

εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, παρέχοντας σηµαντική στήριξη στην εθνική 

οικονοµία. 

Ο εξαγωγικός προσανατολισµός της Ελληνικής θαλάσσιας ιχθυοκαλλιέργειας υπήρξε 

έντονος από τα πρώτα κιόλας χρόνια της ανάπτυξης της. Η συνέπεια των 

παραδόσεων και της κάλυψης της αγοραστικής ζήτησης µε προϊόνταυψηλής 

διατροφικής αξίας, εγγυηµένης φρεσκάδας και πιστοποιηµένης ποιότητας 

κατέστησαν τα προϊόντα του κλάδου αναγνωρίσιµα σε απαιτητικές αγορές, τόσο των 

Ευρωπαϊκών όσο και τρίτων χωρών. Σε ορισµένες αγορές της ΕΕ, όπως της Ιταλίας, 

της Ισπανίας, της Γαλλίας και του Ηνωµένου Βασίλειου η τσιπούρα και το λαβράκι 

της Ελληνική ιχθυοκαλλιέργειας έχουν αποκτήσει τη δική τους ‘ταυτότητα’, και 

καλύπτουν µεγάλο µέρος της ζήτησης σε πολλές χώρες του εξωτερικού. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η υψηλού επιπέδου τεχνογνωσία που έχει αποκτηθεί, η 

εντατική έρευνα, πειραµατισµόςκαι ανάπτυξη στους ιχθυογεννητικούς σταθµούς 

έχουν οδηγήσει σε αύξηση της αποδοτικότητας του κλάδου και µείωση του κόστους 

παραγωγής αλλά και του κόστους κεφαλαίου ανά παραγόµενη µονάδα. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΣΕΘ, σήµερα υπάρχουν 318 µονάδες παραγωγής (άδειες) 

και απασχολούν άµεσα περίτους 10.000 εργαζόµενους. Οι περισσότερες µονάδες 

βρίσκονται σε αποµακρυσµένες περιοχές, και καταλαµβάνουν συνολική θαλάσσια 

έκταση 7.8 τετραγωνικών χιλιοµέτρων. Οι µονάδες αυτές ανήκουν σε 106 εταιρείες, 

οι µισέςαπό τις οποίες δραστηριοποιούνται σε νοµούς που βρίσκονται κοντά σε 

µεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα & Πάτρα), γιαδιευκόλυνση των εµπορικών 

δραστηριοτήτων τους. Οχτώ εταιρείες είναι εισηγµένες στο ΧΑΑ, µε 

κεφαλαιοποίησηπου ξεπερνά τα 350 εκ ευρώ, ενώ ο κύκλος εργασιών του κλάδου, 

για το έτος 2007, ανήλθε στα 516.000.000 €. Η συνολική παραγωγή, το 2007, 

ξεπέρασε τους 120.000 τόνους τσιπούρας και λαβρακιού, σε εµπορεύσιµο µέγεθος, 
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καιτα 450 εκατοµµύρια ιχθύδια (γόνος). Η παραγωγή αυτή αντιπροσωπεύει περί το 

50% της συνολικής παραγωγής της Σ.Ε.Θ. 

4.6 Μεταλλεία 

 

Το 2010 αποτέλεσε ένα σηµαντικό χρόνο για την ανάκαµψη των υλών των 

µεταλλείων στις διεθνείς αγορές, µε τις εταιρείες µέλη του Συνδέσµου να εµφανίζουν 

δύο διαφορετικές εικόνες οικονοµικών αποτελεσµάτων, ανάλογα µε τη φύση των 

προϊόντων και την αγορά στην οποία απευθύνονται.  

Τα  προϊόντα του κλάδου που εξάγονται  στις διεθνείς αγορές φτάνουν σε υψηλή και 

ανοδική πορεία ενώ αυτά που απευθύνονται στην εσωτερική, εγχώρια αγορά 

(αδρανή, µάρµαρα, τµήµα βιοµηχανικών ορυκτών) αντιµετωπίζουν την έντονη 

εσωτερική οικονοµική κρίση, µε συνέπεια τη πολύ µικρή ζήτηση που φυσικά 

επηρεάζει και τις τιµές. Στα προϊόντα αυτά δε φαίνεται να υπάρχει βελτίωση ούτε το 

2011.  

Το 2010 η παραγωγή του αλουµινίου έφτασε περίπου τα επίπεδα του 2009 

παρουσιάζοντας ανοδική πορεία καθώς το µέταλλο του αλουµινίου εµφάνισε µία 

ικανοποιητική τιµή πώλησης. Το συγκεκριµένο µέταλλο παρουσίασε µεγάλη αύξηση 

σε ζήτηση µε αποτέλεσµα να φτάσει  τους 137.000 τον. σηµαντικό µέρος της οποίας 

εξήχθη στις διεθνείς αγορές.  

Πρέπει όµως να επισηµανθεί εδώ πως ο οικονοµικός ρόλος των ορυκτών πόρων είναι 

αρκετά µεγαλύτερος αν ληφθεί υπόψη η συµβολή τους γενικά στη µεταποίηση που 

για ορισµένα υλικά φθάνει στο πιο τελικό στάδιο, όπως, για παράδειγµα, στα είδη 

από αλουµίνιο (µαγειρικά σκεύη κ.λπ.) αλλά και η συµµετοχή στην οικοδοµική και 

κατασκευαστική δραστηριότητα. Αν συµφωνήσουµε σε αυτές τις παραδοχές, τότε η 

προστιθέµενη αξία είναι σηµαντικότατη και το τελικό οικονοµικό αποτέλεσµα είναι 

πολύ µεγαλύτερο από εκείνο που αναφέρεται µόνο για τα βασικά προϊόντα (µέταλλα 

κ.λπ.). Μια τέτοια προσέγγιση επιβάλλει άλλη, πολύ πιο προχωρηµένη µελέτη και γι' 

αυτό εδώ θα προσπαθήσουµε να προσεγγίσουµε το συνολικότερο οικονοµικό όφελος 

µόνο ενδεικτικά. 

4.6.1 Η έµµεση συµβολή των ορυκτών πόρων 
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Η έµµεση συµβολή των ορυκτών πόρων (Ο.Π.) µπορεί να προκύψει αν, πέρα του 

κλάδου των ορυχείων, περιλάβουµε στους υπολογισµούς µας τους κλάδους 26, 27, 28 

της µεταποίησης, που αφορούν αντίστοιχα την παραγωγή προϊόντων από µη 

µεταλλικά ορυκτά, την παραγωγή βασικών µετάλλων και στην κατασκευή 

µεταλλικών προϊόντων. 

Ο κλάδος των ορυχείων έχει και αυτός τη συµβολή του στην απασχόληση, αν και 

µειούµενη. Η απασχόληση στα ορυχεία από 25.300 θέσεις εργασίας, δηλαδή το 

0,78% του συνόλου το 1975, έπεσε στις 18.900 το 2002, δηλαδή στο 0,48% του 

συνόλου. 

Αν όµως υπολογίσουµε ευρύτερα τη συµβολή στην απασχόληση των κλάδων του 

Μ.Μ. - Τοµέα της Οικονοµίας, (περιλαµβάνοντας δηλαδή και τους υποκλάδους της 

µεταποίησης 26,27,28) έχουµε κατά προσέγγιση την απασχόληση του συνόλου του 

Μεταλλευτικού - Μεταλλουργικού Τοµέα (ΜΜΤ), η οποία µε βάση τα στοιχεία των 

τελευταίων ετών -αρχές δεκαετίας 2000- κινείται γύρω στις 115.000 θέσεις, δηλαδή 

περί το 3%. 

Εδώ µπορούµε να περιλάβουµε και µέρος της απασχόλησης στον κατασκευαστικό 

τοµέα, όπου µετά το 1981, ο µέσος όρος αυτής της απασχόλησης στις κατασκευές 

ήταν περί το 7%. 

Αν για τον υπολογισµό της εξέλιξης της προστιθέµενης αξίας του µεταλλευτικού 

µεταλλουργικού κλάδου περιλάβουµε τη συµβολή των ορυχείων και την 

προστιθέµενη αξία στους προαναφερθέντες κλάδους 26, 27, 28 της µεταποίησης, τότε 

η συµβολή στο ΑΕΠ υπολογίζεται ότι έχει εξελιχτεί σε 2,06% το 1960, σε 3,45% το 

1970, σε 3,7% το 1980, σε 2,81% το 1990 και σε 2,75 % το 2000. 

Με βάση τους υπολογισµούς µας, η συµβολή του Μεταλλευτικού - Μεταλλουργικού 

Τοµέα (ΜΜΤ) συνολικά στο ΑΕΠ κινείται για την συνολική περίοδο 1960-2002 να 

συµβάλλει κατά περίπου 3% στο ΑΕΠ. 

Εδώ µπορεί να περιληφθεί και µέρος τουλάχιστον του ΑΕΠ του κατασκευαστικού 

τοµέα, που µε βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ (σήµερα ΕΛΣΤΑΤ) συµµετέχει στο ΑΕΠ 

διαχρονικά σε ένα ποσοστό πάνω από το 8%. Θεωρούµε ότι είναι γενικά αποδεκτό 

πως ο Μεταλλευτικός - Μεταλλουργικός Τοµέας τροφοδοτεί σε µεγάλο βαθµό και 

τον κατασκευαστικό τοµέα -µε µεγάλη γκάµα προϊόντων, 
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Η συντριπτική πλειοψηφία των υλών που χρησιµοποιούνται στις κατασκευές 

αφορούν τους υπό εξέταση κλάδους (π.χ. τσιµέντα, άµµος, σίδηρος, αδρανή υλικά, 

αλουµίνια, γύψος, µάρµαρα, τούβλα κ.λπ.) 

Αν και τα τελευταία χρόνια έχουµε µία γενικότερη επιδείνωση στις συνολικές 

εξαγωγές, ο Μεταλλευτικός - Μεταλλουργικός Τοµέας συµβάλλει σηµαντικά σε 

αυτές. Βεβαίως και εδώ είχαµε επιδείνωση για ορισµένα υλικά. Για παράδειγµα, 

µεταξύ 2005 και 2009 οι εξαγωγές αργίλων έπεσαν από 3.245 τον σε 384 τόνους, και 

βωξιτών από 1.576.000 τόνους σε 1.220.000 τόνους. 

Όµως, σε αντίθεση µε τη συρρίκνωση της εγχώριας αγοράς, κυρίως στα κατ' εξοχήν 

δοµικά προϊόντα (αδρανή, τσιµέντα, κεραµικά κ.λπ.) δυνάµωσαν οι εξαγωγές των 

προϊόντων που διοχετεύονται στη διεθνή αγορά (βιοµηχανικά ορυκτά, αλουµίνιο, 

νικέλιο κ.λπ.). 

Ισχυρές αντοχές παραδοσιακών κλάδων της οικονοµίας και τάσεις απορρόφησης 

πιέσεων καταγράφει ανάλυση του Πανελληνίου Συνδέσµου Εξαγωγέων και του 

Κέντρου Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών (ΚΕΕΜ), επί των προσωρινών 

στοιχείων για το 9µηνο του 2014, περίοδο κατά την οποία διατηρήθηκαν σε επίπεδα 

άνω των 20 δις ευρώ. Συγκεκριµένα, σε σχέση µε τις αρχικές εκτιµήσεις, αν και 

επιβεβαιώθηκε η πρόβλεψη για µείωση της συνολικής αξίας των εξαγωγών κατά 

8,7% τον περασµένο Σεπτέµβριο (στα 2,28 δις ευρώ από τα 2,5 δις ευρώ τον 

Σεπτέµβριο του 2013), σηµειώθηκαν καλύτερες επιδόσεις στους υπόλοιπους κλάδους, 

πλην πετρελαιοειδών (-0,1%, έναντι εκτίµησης για υποχώρηση κατά 0,2%). 

Το αποτέλεσµα ήταν, για την περίοδο Ιανουάριος-Σεπτέµβριος 2014 να προκύπτει 

µεν υποχώρηση της συνολικής αξίας των εξαγωγών κατά 4,4%, σε σχέση µε το 

9µηνο του 2013, ήτοι απώλειες της τάξης των 928 εκατ. ευρώ, αλλά να περιορίζονται 

οι ρυθµοί υποχώρησης για τις εξαγωγές εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών, στο 2,6% 

(έναντι 3% στο 8µηνο του τρέχοντος έτους). Χωρίς τα πετρελαιοειδή, οι ελληνικές 

εξαγωγές µειώθηκαν κατά 324 εκατ. ευρώ (στα 12,14 δις ευρώ). 

Να σηµειωθεί ότι το 2013 είχε σηµειωθεί ρεκόρ απόλυτων τιµών στη συνολική αξία 

των εξαγωγών, στα 20,9 δις ευρώ. 

Στην εξεταζόµενη περίοδο, Ιανουάριος-Σεπτέµβριος 2014, προκύπτει µείωση των 

συνολικών εξαγωγών κατά 2,3% προς τις χώρες της ΕΕ και κατά 6,2% προς τις 
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Τρίτες Χώρες. Εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών πάντως, οι ελληνικές εξαγωγές 

εµφανίζονται µειωµένες κατά 2% προς τις ευρωπαϊκές Χώρες, έναντι µείωσης 3,6% 

προς τις Χώρες εκτός ΕΕ.Με αναγωγή των στοιχείων σε ετήσια βάση, η συνολική 

αξία των εξαγωγών υποχωρεί κατά 7,2%, σε σχέση µε την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο.Η ενσωµάτωση των προσωρινών στοιχείων του Σεπτεµβρίου, έφερε 

ανατροπή δεδοµένων και σε θετικό έδαφος τα µεγέθη των εισαγωγών, τόσο σε 

συνολική αξία (+0,9%), όσο και σε αξία εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών (+7,3%), 

για το φετινό 9µηνο, σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο του 2013. 

Από τις αρχές του χρόνου στην Ελλάδα έχουν εισαχθεί προϊόντα συνολικής αξίας 

35,68 δις ευρώ (35,35 δις το 2013), ενώ εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών η αξία 

των εισαγωγών διαµορφώνεται στα 23,94 δις ευρώ. 

Ως αποτέλεσµα, στο 9µηνο του 2014 καταγράφεται διεύρυνση του εµπορικού 

ελλείµµατος κατά 8,7%, ή στα 15,67 δις ευρώ (από 14,41 δις το 2013), η οποία 

προέρχεται κυρίως από τις εισαγωγές στην κατηγορία «πλοία», που µέχρι σήµερα 

έχουν ξεπεράσει το 1 δις ευρώ από τις αρχές του χρόνου. 
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Κεφάλαιο 5ο 

Συμπεράσματα 

 

 

Από τα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας εξάγεται το συµπέρασµα ότι η 

ελληνικήγεωργία φθίνει µέχρι σηµείου εξαφάνισης (3,44% της συνολικής 

ακαθάριστης προστιθέµενηςαξίας) ακολουθώντας µάλιστα µια µοναχική διαδροµή , 

ξεχασµένη από την υπόλοιπηοικονοµία. Το γεγονός αυτό καθαυτό δεν θα ήταν από 

µόνο του µια αρνητική εξέλιξη εάν ηυπόλοιπη οικονοµία επωφελούνταν από την 

µείωση του αγροτικού τοµέα. Έτσι φαίνεται να αποδεικνύεται η άποψη ότι σε µια 

οικονοµία που ο πρωτογενήςτοµέας είναι σε στασιµότητα δεν υπάρχει και 

βιοµηχανική ανάπτυξη ή ότι οπρωτογενής τοµέας θα πρέπει να αναπτύσσεται σε 

ισορροπία µε τους άλλους τοµείς της οικονοµίας .( Lewis 1954, WorldBank 1982, 

Timmer 1988). 

Η παραµέληση του αγροτικού τοµέα ήταν µια συνειδητή επιλογή της 

ελληνικήςκαθεστηκυίας τάξης µεταπολεµικά που επιδεινώθηκε από την είσοδο της 

χώρας στην Ε.Ε.και ακόµα περισσότερο από την αποσύνδεση των επιδοτήσεων από 

την παραγωγή. 

Αποδεικνύεται τελικά ότι το σύστηµα των επιδοτήσεων αποδείχθηκε ισχυρό προς 

τηνανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας αντικίνητρο. Ταυτόχρονα όµως αδυνάτισαν και 

οιδιακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα τόσο προς τα εµπρός όσο και προς τα 

πίσω 

συµπαρασύροντας στην στασιµότητα και την ύφεση και τον µεταποιητικό 

δευτερογενή τοµέακαι την ελπίδα για την δηµιουργία προϊόντων υψηλότερης 

προστιθέµενης αξίας καθώς καιγια µια ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη στην οποία 

ένας αναπτυσσόµενος τοµέας θαµπορούσε να πρωταγωνιστεί. 

Αντίθετα ο πρωτογενής τοµέας της χώρας παράγοντας το 3,4% της συνολικής 

προστιθέµενηςαξίας καλείται να θρέψει τουλάχιστον το 15% του εργατικού 

δυναµικού και πολλαπλάσιοποσοστό του αγροτικού πληθυσµού της χώρας. 
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Από την άλλη πλευρά θα µπορούσε να υποστηρίξει κανείς ότι ο πρωτογενής τοµέας 

ευρισκόµενος στο σηµείο µηδέν δεν έχει περιθώρια επιδείνωσης αλλά είναι 

ζητούµενο αλλά και απαίτηση των καιρών να λάβει τ ην προσοχή που του αρµόζει σε 

µία κατεύθυνση µιαςαειφόρου ανάπτυξης συµβάλλοντας στην εθνική οικονοµία και 

παρέχοντας επαρκή καιασφαλή τρόφιµα στην ελληνική κοινωνία. 
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